| /[Obuchmen, baf man ey BVriichen auch fagen Fonne,

Die Lehre von den Briidhen.

e ——— R ——

BVom Begeiff der Bedde,

ober a8 man unter Brichen verjiehet,

'@ebrodyne Bablen oder Briche find folhe , weldhe

Zheile eined Gangen angeigen.

Cin Brud) entfieher, wenn ein Ganges in einige
gleiche Theile getheilet worden , und man einen oder etliche
foldher Theile davon befonders nimmt.

Man fann ein Banges nidht allein in 3me»', fou=
bern in melrere gleiche Theile theilen, 3 B einen
Upfel in 2, 3, 4, 5, 6 2. Theile,

Nimme man nun einen oder mehrere folcher Theile
sufammen , o beiffen fie: ein -Theil des Ganzen obder
¢t Brud, 5 B, ein Ganzes ware in 16 gleiche
Zheile getheiler, und man nibme von folchen Theilen
9, fo batte man % oder neunfechszehntel von: Gangen,

Nimmt man  aber alle diefe Zheile, worin das

@an;e getheilet voorden , wieber gufammen, fo hat man
wicber ein vollftindiges Gange.

Da man fidh nun aber eine Grdfe ald ein 3ufain_=.?
mengefestes Gange vorfiellen fann, fo lafit fidh leiche

e
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bie Wielheit ihrer Theile zufammengenommen, madje ein
Ganged aud. 3. B. Wenn ein Beutel mit Kronenthas
Tern vorhanden iff, und man uimmt eine gewiffe Anzahk
Geraus, -fo ift die herausgenommmene Summe, in Ans
fehung Der gansen im Veutel enthaltenen, Fein Gan:
3¢6, fondern ein Theil der in Beutel befindlichen Summe,
obfchon jever SKronenthaler fiw {ich allein betrachtet,
eine ganze Ginfeit vorfiellt. — €4 befanden fich 3. B,
int Beutel 200 Kronenthaler, und man nahme 50 da:
von Beraus, {o fiud die lestern in Ridficht der ganjen
Gumme, 3war & vom Gangen, aber eingeln betrachtet,
ift jeder Kronenthaler fir fidh audy ein Ganzes. —
Mo einem Apfel hingegen, der ebenfalld in g4 Theile
getheilet ift, it & dem Mamen nach jwar mit § der
aus dem Beutel genommenen Summe gleidy, nur une
terfcheidet fich das L vom Apfel dadurd), daf es, alé

ein Theil fir fidy, fein Ganges audmadr,
€5 erhellet alfo aus diefen beyben BVeyfpielew, daf
suweilen einige sufammengenommene Gange, auch alg
wirfliche Theile eines Gangen, angefehen werden Ednnen,.
- Hier ift aber die Nede nicht, ob bad eine Wievtel

 grdfier al8 bas audre ifi, denn Briiche Fouuen gleide

/

Namen flihren und dod) an Grdfe oder Fuhalt vers
{chieden i'em}. — Man braucht nur 2 Aehiel von. wer:
fchiedener Grofe, jeden in a gleiche Theile 3u theilem,

“fo wird £ bed einen grdfer feyn als E bes anbern, ob:
gleid) bdem Namen nach) F == F ift. " Cin v
didhed DBeyipiel lafe fich auch odurch 2 Beutel von

gleicher Grbe, die aber nidt einerlen Mimgforten ents
Haltew, geben. G$ waren 3. Vi in dem einen Dicaterr,
wid g dem anbeyn. Grofchen, fo wire F oom erfiern

Lo 2 % eber *
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¢ben fo grofi, al8 bad F wvom jwepten, aber Dem
SBerthe nach, ware ¥ vom erfiern grbfer, weil Ducas
tew mehr an innerlichem Werth enthalten, als Grofdhen.

Bey den Briidhen Fommen folgende
neun Haoupt=Abtheilungen vor:

a) Numeration,

b) Abbreviation,

c) Addition,

d) Gubtraction,

e) Multiplication, ¥ ber, Bride. )
f) Divifion, ; : ‘

g) Refolutio,

bh) Redbuctio,

D) Partitio,

A
Numetriten.

Bey den Brihen braudyt man cben bdie Jahlseidern,
wie Bey dDen ganyen Bablen, ausdgenommen, daf fie
aunders hingefthrieben und ausdgefprochen oerden.” Man
fdyreibt fie , vermittelft zreey tiber einander ftehende

3ahlen, awifchen weldyen man einen Strid) madht, 3. B.
Dreyviertel wird gefchrichen 3.

Sichenadytel — 3. ,
Neunfechszehntel —= & u. {2 W«

Crlantetrtfig

" Dicjenige ahl, die unterhalb des Strichs su fiehen
fommt, mub ber Menner gengnnut, biefer zeigt am, in
U2 welche
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foelche ober in wie viel Theile die Einheit ober basd
Ganae getheilet ift, oder alé getheilt gedacht werden Fanu,
Die b, welde oberhall des Strichs ftehet, beift
der 3ahler, und Deyeichnet die Menge derjenigen
gleichen Theile, weldhe vom Nenner porhanden find, 3,
B, 7 =—= Rabler.
7‘3‘ = Nennet,

CrFl{atung

$Hier jeigt die 3ahl 8 als Nenner an, dbaf bad
Gange in S gleihe Theile getheilet fey, oder daf §
folche Theile erfordert werben, um ein wirflihes Gange
ober eine Ginbeit 3u haben. — Die apl 7 al8 3 &h:
{er deutet an, daff von den 8§ gleichen Theilen, wo=
vin bdas Gange getheilet worden, 7 vorbanden oder
Beyeinanbes find, Und fo laffen fich alle Briche er-
flaren, fie mbgen ‘beucmmngen haben, wwelche fie
ywolfen,

9ué dem obigen gehet auch hevvor, daf man fich
jeben Bruc) ald ein Product aud jwey Factoren denfen
foune, oder daff jeber Bruch (wenu der 3abler nicht aud
einer bloflen 1 Deftehet) in zwey Factoren gefchricben
werden fdnne. 3. V. § ift cben {0 oiel ald 3 Mal
"JFI ﬂlfb #F—3 >< &

Diefe Erilavung {cheint bte[(exd)tunﬁebeutenb 3u feyr,
fie ift es aber nicht, fonderm wird 3ur weitern GrElaz

rang der Briihe fehr dienlich; um zu Dbeweifen , Dag jes

der Brud) in jwey, Ovey und mehrere Factoren aufgh
Idjet werden Fbune.

Die Briidhe werden fiberhaupt in 3wey Klaffen ein:

getheilt, b, B, e8 gibt swey Arten vou Vrichen, nams
lich
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lidh Regelmagige (Aechte) und Unvegelmfe
fige (Hnadyte),

Negelmagige Bridje find foldhe , deven ahler
fleiner ift, ol bev Nenuer, 3. B F, 1L, IZ, und diefe
gtigen an, daf an dem Gangen etwasd fehle. Hat der
3ab[er aber eben fo viele Theile, alg der Nenner, d.b.
ift ber 3abler eben fo grofi, wie der Nenuer, fo haben
die al8 Brud) gefetsten Jahlen nicht mehr die Cigenfchafz
ten eines Brud)3, fondern geigen cin vblliges Gauze
an, 3.B. %, 3%, 3% v, 0. gl. m.

Unvegelmagige Bride find folde, deren 3ih:
ler grofer ift , 0. h. mebrere Theile enthalt, afs der
Nenner.  Soldye Brihe gelten bdaher mehr, als ein
[ Ganges, wic 3. B. & Die 5, al8 Nenner, 3eigt an,
[ tef gn einéin bollfidndigen Gangen nur finf folche
Eheile exfordert weérden, und da hier der ahler 8 {oldye
Eheile enthilt, folglich dren Theile mehyr, als 3u einem
Gangen erfordert werden, foift 3 == 1 Ganges -}~ %
ober 13,

* Um nun aber Dey den regelmafigen ‘Briden 3u er=
fahren, wie viel am Gangen fehle, nud bey den um-e.
gelmagigen Brfichen, wie viel der Brud) mebr al8 ein
Ganges enthalte, fo verfihrt man auf fofgenbe‘ Ayt s —
it der Brudh regelmifig, 3. V. F, fo wird der
upler vom Neaner abgesogen , und der Refe seigt die
feblenden Theile vom Gangen an, fo fagt man 6 — 5
Reft 1, folglich fehlet %, oder o5 ifi gegeben 23 —=
271 — 23 'Dleft 248 ober 323, :
Die RNidhtigleit bdiefes Werfahrens Fann ‘Bewiefer
werden, wenn man den Neft um 3.zr;m wieder ads
A3 but,
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dirt, unb dann der Nenner heraugfommt; weldyes eben
fo viel, wie ein Ganges iff, denn ?i§.+ 23 == 271

ober 1 Ganges. 2713 5oi il 271

%ft ein unregelmafiger Brud gegeben, und
es wird gefragt, um mie viel Diefer Bruch mebhr als
ein Ganjes fep, ober wie viel Gange derfelbe enthalte,
fo diwidivt man den MNenner im Zahler, der Quotient
seigt alsbann au, um wie viel der Sahler grofer als
ein Ganyes fey, oder wenn der 3dhler fo grof ift, daff
‘der Nenner mehr alg einmal davin enthalten ift , iwie
viel Gange sum Borfthein Fommen winden, 3. B.
3 ==o7:53=—1-4 3%

Ober es ift gegeben 22 4 %29 == 7%

. Diefes Berfahren grimbet fidy auf die oben gegebene
-Segel , daf der Nenner Ddiejenige ahl fey, welde ans
aeigt, in wie viele Theile das Gange getheilet worden, |
und ber 3ahler, wic viel folche Theile vorhanden finb.
o oft nun der Nenner im 3apler gebet, fo oft Fommt
ein Ganyed Herausd, — Die Probe hievauf wird gemadt,
inbemt Der Nenner mit den pabey entjichenden Ganzen
multiplicict und um Product dev Jahler abdirt wirds |

3; B,

£33 Eoae 13T — 324,
Probe :
32 5< 4 == 128 ~ 3 == 131 ober 13T,
B.

Qom Abbreviten, odber AbELrjung
4 ber Bride. ;
Da ed juweilen folche Briide gibt, die fich der Rirge

Palber, im Anéfprechen oder bey ber Ausarbeitung einer
Anfs
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Roribuges si den Rechnungen mit Betben.
ufgabe, verfleinerenn oder ablirgen lafjen, fo befrehet
pas Abbreviren der Vriiche davin: einep Bruch, obhne

vafi fein QWerth ober die Grdfe deffelben _etrwas dabey
verliert, durch eine Eleinere 3apl audzudiicien s

Das Verfahren dabey ift“ ‘fo:Igenbeé-:

. MMan diwidirt forwohl den Iahler ald den Nen:
ner ded gegebenen Bruchs , durch eine 3abl, die aber.
von der Befchaffenheit feyn muf, daf fie fich forwohl im-
ghnler als im Neuner, ohne Reft theilen lafiti - Die:
2ahl, welche. den abler und Nenner auf diefe Art theilt,:
nennt man-dad gemeinfdaftlidhe Maafs —
Diefe Verfleinerung braudyt eben nidht -auf einmal vollz
Bracht 3u swerden, wenn man nidht auf einmal die Jahl
erdenfen faun, die das grdfte gemeinfchaftliche Maaf
ift, fondern man fann biefe Arbeit fo oft wiederholen,
bié fich der neue gefundene Bruch nicht mehr verfleine-
ten Tagt. Anch ift e8 nicht ubehig Bey der weitern Bers
Fleinerung iminer die namliche Fabl sum gemeinfchaft .
Yichen Maaf su nehmen,- fondern fie Eaun grofer oder
Heiner feyn. 3. Bo ber Bruch 33 Mol verfleinert wers
ven, :

. $enn mau. bier.den 33bler. 12, und den Nenner 18
burd) dag qrdfte gemeinfdaftliche Maaf 6 verfleinert,
fo fommt die 3ahl 2 al8 neuer 3ibler, und die ahl.3
alé newer Nenner, folglich 33 2, — S habe hier
abfichtlich gefagt, bas grdfite gemeinfchaftliche Maaf,
weil T2 fich auch durch 3wey verfchiedene ahlen, iw-
sweeymal verfleinern [aft, 3. B jum erften burch die
Sahl ‘2, und-bder: aldbann. dbavaus: entfiehende neue
Bruch, - wiede burch g, oder umgebehit erfe durch-3
L . umnd

-




8 Q}orab{mgen 3 den Rednungen mit Bruden,

und dann burdy 2, fo fame dad wamlide, weil 2 >< 3
Tl DOELNS N 2 b il

2 3 32

Nt N s N
12 62 N 12 g2
PIE w613

SfE nun ein Bruch mehreremal durdy  die namliche
ober durch verfhiedene ahlen verfleinert worden, und
man wollte gern erfahren, weldhe Jahl zu diefent Brudy
vag grofte gemeinfhaftliche Maaf fey, fo vervielfaltigt
man alle dbie Sahlen, weldhe 3u der Werfleinerung des
gegebenen Brud)s gebraudht worden find, durdyeinander,
und ‘basd daraud entftehende Product ift alédann bas
grofte gemeinfchaftliche Maafs 3. B 43 {oll verkleis
nert sverden. : )

wo (»

3 - .
3 ober 2 D¢ 4 S€ 3 == 24 bad grifite ges
meinfchaftliche Maaf, denn
24.in1 48 ——= 2
24 in 72 == 3

Quweilen gibt ed auch foldhe Briiche, welche fich nue
durch gewifie einfache ober durdy sufammengefeste 3ahs
Yen, die man aber nicht o gleich entdecfen Faun, ver:
$leinern laffen, in dergleichen Fallen vcrf&l)rt man nad
foIgenber Regels

8zl

l

[ 4
r— e

&))tan bividirt bden Nenner bed gegebenen Brudd
purdy feinen 3apler, bleibt am Ende der Divifion ein
Oeft #brig, fo wird der 3abler, welder vorher Divifor
mr, ol8 Dividendus angefeher, unb durdy den Reft |

3 oix |
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| pigivict. uf diefe Weife fahet man fort, 6i3 am Ende
fein Reft mebr f0rig Bleibt. Die Jahl nun, welde
als lepter Divifor gebraucht worden, lft bas grbfte ges
meinjchaftliche Maaf.

Ginige Beyfpiele {ollen biefeé dentlicher machen ¢
3u _ﬁr folt dag grdfite gemeinfhaftliche Maaf ges
L/ funden werben,

1;5 96 in 123
96

24in96|4
i

& A

(o]
SHier ift a[fo 24 bas grdfte gemeinfdaftliche S)I&aﬁ

f™ 8u 3¢¢ (oll bas grdfite gemeinfdhaftliche Maaf ges
funden merben.

i Mﬁmwmamﬂﬂwrf

364 in 48Y
364
117 in 36 | 3
asx
13 in Xy
&5

SHier ift 13 bas grbﬁte gemeinfchaftliche Emaaﬁ, und
der neue Bruch ift 37, :

A5 g Nodh
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. Nody ein Beyfpiel s
/‘ Frax 669in 18482
X348

510in fbg|x
7

15911 524]3 »
A7

33in159|a
14z

27 in 341
27

6 in 27]4

3 in giz

o

Die Ruahl 3 ift hier dad grdfite gemeinfdyaftliche -
Maaf, denn £55% dividive-durdy 3, gibt 223, welde
weiter Feine Werfleinerung leidet.

Diefe Art ift zwar guweilen etwad weitlquftig, aber
bie. ficherfte, und hat dabey den Vortheil, daf man auf
einmal dadé grdfite Maaf exbalt, und der Bruch {ich
nachher auf feine Weife mehr verfleinern [aft,
¢ ey der Unterfuchung, ob bas Verfabren feine Rich-
tigfeit habe, multiplicive man den newen herandgefoms
menen 3ahler und Nenner mit dem grdften gemein:
fhaftlichen Maaf, fo muf der vovher ju verfleinern
gegebene Brudh) wieder herqusfommen, 3. B,
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13 1
364!_2_8; Al 25 €13 364
481137 37 >< 13 == 481

Hier folgen einige Regeln, nach welchen man anf
¢ine furge und leichte Art, Briiche oder fiberhaupt ganze
Rahlen, bie purch 2, 3, 4, 5. 6, 7,8 9 10, 1L und
o5 dergeftalt theilbar find, bap fein Neft lbrig bleibt,
erfennen fcglgxn' ‘

Das Kenmgeichen von 2.

9ffe Bahlen, welde am Cnde zur Rechten eine gez
rade 3abl, alé 2, 4, 6, 8 wie auch o haben, laffen ficdh
purch 2 theilen, ohne daf ein NReft fbrig bleibt. ‘Ctes
bet aser am Enbde eine ungerade 3abl, und bie fbrigar
waren audy alle gevade 3ahlen, fo ift folche durd) 2
untheilbar, 3. M. A :
2
o
_ 710355
355241770

Das Kennjeidhen von 3

9Mffe Sablew, wovon bdie eumine, nadhben die iz

~ fern nady der Heilhe addivt worden, durd) 3 fich theilen

18ft, ofue daf etwas fibrig bleibt, laffen fid) oudh
durch 3 ohme Reft verfleinern. 3. B. 3 in 4556 ==
1566024 denn man addire dic Jiffern 4 46 4 9~
§4+o+6==3313 11 ohne Reft.

Dag Kennjeidhen von 4 -

" 9l 3ahlen, Dderen swey leite 3iffern sur .E)i“cd}rmfp
Befchaffen fin b, daf die 3ahl 4 darin ohne eft getheilt
: wer,
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werden faun, lIaffen ficdh) audh durd) 4 verfleinern. 3.
B. die 3abl 65124 ift durd) 4 theilbar, weil die ywey
Tegten 3iffern 24 fich ebenfalls durch 4 ohne Reft thei-
Jen laffen, denn 4 in 65124 =— 16281 mal ohne
e,

Das Kenngeidhen von §.

Alle 3ablen, weldhe 3uar Redhten eine 5 oder o als
Sdluf-3ab! haben, lafen fich durd 5 theilen. 3, B.
5 in 20§ == 415 ober 5 in P28 —= 1456.

Das Kennjeidbhen von 6.

Alle Sablen, die am Cude gur Rechten eine gerabe
3abl haben, und deren Summe, wenn man die Riffern
nach der Reihe adbdirt, fih durdh 3 ober 6 oder 9 thei-
Yen laffen, obne baf etwas tibrig bleibt, find burd) 6
theilbar. 3. B, 6 in 4231212 = 705202,
bemt g2 434142142 ==15:3=—73

ohne Reft.

6 in 87385464 —= 1464244,
b §+ 78+ 5444644 == 42: 6 — 7
ohne Reft, o
6 in 453672 == 756712,

et 4+5+34 6+ 7 d2=—127: g ==13
; ohue RNeft,

Dasg RKennjeiden von 7

Dasvon hat man gwar audy einige Kenngeichen, ifre
uwendung  aber erfordert mehr IMihe, ald wenn
mai die Divifion mit 7 wieklich vornimme, €8 ware

alfo
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alfo 3u unfrem Swede unnif, hier Negeln daviiber an=
jugeben. : '

Dag Kenngeidhen von 8

9ife 3ablen, deren drey lepte iffern zur Hedhtert
burd) 8 theilbar find, (die [legte 3iffer muf aber eine
gerade 3abl feyn) find audy durd) 8 theilbar. 3. Ba
8 in 5910224 —= 738778, ;
denn 8 in 224 == 28 ofhue Neft theilbar,
8 i 23401216 =—— 2025152,
dennt 8 in 216 ——= 27 ohne Neft.

Dag Kennseidyen von 9.

Alle Zahlen, deren Summe, wenn man fie nadein=
(4 -

anber gufammengezablt hat, durch g theilbar ift, find
auch dpurdy ¢ theilbar. 3. B.

9 in 46081233 —— 5220137,

benn g4 6-+9~+8414+2+3+3==36:9=—=4
; ohne Reft. :

Das Kenngeidhen von 10,

Nife Zahlen, welde am Cnde eine oder mehrere
Nullen haben, find durch 10 theilbar. 3, 58.‘

10 in 76850 == 7685, .

Wenn fonft eine ab gegen eine andre, meId)e}neT;;
reve Nullen bey fich hat, verfleinert werden foll, fo darf

man nur die Nuifen gegeneinander abftreichen. 3. B,
543878 . sas 18068 . 5
: Das

¥
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Das Kenngeichen von IL

lle gerade und ungerade ahlen, von denen nichtsd
fibrig bleibt, wenn man ihre Jiffern, wvon der linfen
nach der rechten Haud bhin voneinander fubtrabirt, find
purd) 1x theilbar, 3. B, Die ahl 1782 geht durch I
ouf, denn weun die erfte Jiffer 1 von der parauf fol
genden iffer 7 abgesogen wird, fo bleiben nodhy 6
fibrig; Diefe 6 von der folgenden iffer § abgezogen, fo
Bleiben noch .2, und diefe 2 von der-folgenden leften 2
abgesogen, fo bleibt nichts fibrig. Jm Fall aber vouw
per folgendben Riffer die Subtraction nidht gefchehern
fanu, weil die iffer grdfier ifi, als die vorhergehende,
fo abbdirt ‘man jedesmal zu der abyuziehenden Die 3ap!l
11 Dingu.  Diefes Fann bey jeder Siffer, wo es ndthig
ift, gefhehen, und Ddie folgende iffer wird dadurd
nicht geringer, wie Dbey bder gewdhnulichen Subtraction
der Fall ift. 8. B. Die ahl 8679 ift durch 11 theils
- Par, denn 8 von 6 = 11 bleibt g, diefe 9 von 7 4
11 bleibt g, dieje 9 won der lesten o Bleibr o,

Das Kennjeidhen von 25,

Alle Sahlen, weldhe am Ende sur. Sechten die 3abl
25 opber 50, 75 ober zwey oder mehreve o haben, Taffen
fich durdy 25 theilems 3. B,

o5l 76025 ——"" 3077
slae a uoE 008750 59— 2705F ¥
; o3 ift 8970075 == 358803 -

95 i 2123700 === 4948. «.

Nus dem, wad Disher vou des VerFleinerung der
Briche gefagt ift, folgt, dafi swey ober mehrere Briiche,
ke ‘ welche
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weldhe verfchiedene 3ahler und Nenner I;aben, unteremt
ander dody gleich feon ¥duneny b, h. der eine Brudy
fann von der ninttichen Givdfie, wie der andre feyn, ob
fie 3war dem Anfehen nadh, wegen der Verfchiebenleit
ihrer Biffern fich ungleih zu feyn {deinen. 3. B
12 —= T u, . gl. melr. :

3u Briden voun nidht gleihen Benen:
nungen, b b folden, die verfhiedene
GNenner haben, einen Nenner 3u fuden,
in weldhen alle Nennes fid) ohne NRef
theilen laffen.

Die gemeinfte Regel wire, wenn man alle Nenner,
fo viele ihrer aud) find, durcheinander multiplicicre, fo
wiirde die 3ahl, weldhe das Product alfer Nenner an=
seigt, den Haupt=oder General:Nenner yorz
ftellen, bas ware alsdbann eine folche Jahl, darin alle
vothandenen Nenner ohne Reft dividive werdben FHnnen.
3. B. €8 {oll ein General:Oenner zu folgenden Brli=
den gefudit werden, namlidh 3u 2, £, 5, w5

Die S.)Iemm 4,2, 9 und 18 muﬁten alfo durdhein=:
== 1206 bér General- S)Inmcr, ‘worin dana alle ges
gebenen Nenner aufgehen, denn:

4t 1206 == 324
% 31206 =—=648 . . 7,
0. 1900 =="i4% "
: A DT A e ¢
o SReil biefe Atbeit bey vielen Briichen, bejonders bey
folchens, wo die Neuner aus vielen ufammengefesters
Sahlen beftehen, - fehr weitlaufrig: und mithfanr werden
wiirde, .
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wiirde, fo fann man die Nenner, wenn fich diefelben ge:
geneinander dutd) ein gemeinfchaftliches Maaf theilen
Yaffen , ehe man fie multiplicict, erft unteveinander ver.
Fleinern, wnd fo [aft fich auf eine vortheilhafrere Urt
Der General-Nenner durch weniger iffern finben. Selbft
bet vorbemeldete 5. :Nenner Faun viel Fleiner feyn,
anftatt 1296, fann aud) bie Rahl 36 den namlichen
Dienit vervichten, denn in ‘die ahl 36 gehen ebenfalls -
alle vorige Nenner ohue Reft auf, als:

4:136=— ¢

85130 e 18

936 —" 3

I 365=="010

“Wie ein foldher gefunden wird, oIl tweiter geseigt
_erdei,

St Anfehung des Nenners ware das Multipliciren
aller Nenner durcheinander Hinldnglich , um den Gene:
ral:Nenner Herausdsubringen; allein, weil die 3abler, fo
oft ifre Nenner verindert werden, auch eine Werdnbe:
rung serbaltnifmafig leiden miffen, {o folgt daraus,
baf, wenn die Nenner verdndert find, audy eine Verdns
derung mit ihren 33hlern vorgunehmen fey.

Sollen demnach) Briche vou verfhiedenen Mennern
unter eine Benennung dergeftalt gebradyt werden, daf
fie fidy an Grdfe doch gleich Bleiben, fo wird uerft je:

“der Babler mit allen fremben Neninern durcheinander
multiplicirt, die daraus enrftehende Producte seigen alé:
bann bdie nemen 3ibler an. Demnddhft werden alle
Nenner durcdpeinander multiplicict, und bdiefes Product
wird der gemeinfchaftliche Nenner. 3.9, % I, 5, &

follen unter einexley Benennung gebracht werden,
; ~ 2
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0 < 8 >C g D¢ 12 = 1728 : :
7 5< 3 >< 9 >< 12 = 2268 Diefe Producte 3eiz
5 >< 3 >< 8§ >< 12 == 1440 gern bie neuen
| 7153 i18i>< 1 9iE=="1512 Sabhler anm.
| Serner:

| 35< 8 >< 0 ><C 12 = 2502 ber gemeinfchaftliche

e

S

nene Nenner odber General-Nenuer.
Diefemn zufolge Famen folgende Briche:

N’
Probe: 112313
32

AR

Wy oeu WN v

iR
|

Folalich den vorigen Benennungen gleich.

Bey Bridyen, deven Nenner fid) nidht gegeneinanbder
verfleinern laffen, ift feine andre al8 die bisher geseigte

| 2Art, fie unter einerley BVenennung ju bringen, anwend=

bar, — Briwhe aber, weldhe fich gegeneinander verfleic
nern laffen, Ednmen auf sweperley Avt unter einerley

| WBenennung gebracht werden,

Eerfte
und allgemein gebraudlichfie Methode.

Um aber Briche unter einerley Benennung 3u brine
gen, muf man juerft die vier Arten, in weldye fie einges

- theilt werben Fdunen, betvachten, namlid);

B 1)



18 Borubungen fud. Rehnungen mit Briden,
1) DBrihe, weldhe gleiche Nenner habens | 3. .
W v‘%»l %"» - >
2) Briiche; weldye nicht einerley Nerner halben, two:
" pon {ich aber der grbfte Menner durdh aile bz
gen «babey vorhandenen Stenner ohue Reft thei-
fen [3ft. 3. D. , & % Oie ahl 8 als grfte :
“Nenner [aFt fich durch die fibrigen MNenner 2 ud
4 theilen.
3) Soldpe Briidhe, weldhe nicht einerfey Nenner ha:
“ben, and) nidht in cinander gang aufgehen, wobey
aber eine VerFleinerung Statt findet, 3. B. 3
-5, diefe find nngleich, gehen nichtin einander gans
auf, laffen fich aber purch bie 3ahl 2 gemeins
fhaftlich verfleinern. Und enbdlich
g). Soldye Briiche , welche ungleiche SNenner haben,
und. fich auch nicht gegeneinanber verfleinern
laffen, 3- . &, 5, 15
Bey ver erften Art Buikche ift nidhts su erwahuen;
Ba bie 3abler alfe gleihe Nenner haben, fo find fich
pie Ginbeiten der Theile eines jeden 3ahlers untereinz
anbder felbit.gleihy. 3. B, bey 2, 5, § find die 3ab:
fer a, 5, 6 alle gleichnamigte Theile von der 3ab!
ober Senniet 7, ¢6 find alle Siebentel, fie brauchen
~ alfo feine Abinderung 3u leibew. e :

Bey de yweyten Art Briiche, welche verfchiebene
Stenner haben, wovon aber ber grbfite Nenner fo bes
fcbaffen ift, baf bie Wbrigen Stenner darin vhue Reft
anfgehen , braucht in Anfehung des Nenmers nichts ver
Gubert su werden, weil der grbfite MNenner immer alg

General:-Oenner angenommen werden fann,  Sn N
fiche
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ficht der Sapler aber, ift das BVerfahren baBea), fsrgen.

Des s

@8 feyen 3..B. die §Brud)e 3% 5 gegef)en, it
fie unter einerlep Benennung gu bringen,

Man fese die. Briiche antereinander (es ift einerlen,
wie fie nacheinanber folgen)s madyt alsdann gur HNed:
ten einen fenfrechten Strich, und fepst den gtbﬁtm Nens=
ner ‘tber: alle: Briche ald General = Nenner oben anj
theilet” demnddh{t jeben Nenner in den General=Denner,
und fchreibt den Quotient hinter den Strich neben den
Nenner, als:

16 (.= Nenner
3| 4 Quotient
] 2.
g Fr kT g
Ferner vervielfaltigt man jedenr new gefundenen Quos
tienten mit deffen 3ahler, dadurch "wird der new ent:
fiandene Bruch dem vorhingegebenen gleich, Die neuen
Producte , welche aud dem Iahler und Quotienten ent=
fteben , Befommen den General-=DNtenner gememfd)afthcb
jum Nenner, ald:

16
$la—n=3xn
F| 2 —To=—73%
1% T e

St Ganyen Famn diefes o vorgeftellt werbens |

Qi ‘z » : 16)



20 Woribungen su d. Redhnungen mit Brivhen.

16
3l gin16=—=4>3=—12 —= %
108 46 =—l2:3<C!'§ == 10 —= 3§
7 | 167 316 mriaa Dl Y == s

Dritte Art.  Sollen. {olche DBriiche unter einerley
Benenuung gebracdht werden, wo alle Nemter nide in
den grdfiten Nenner aufgeben, ficdh) aber gegeneinanber
verfleinern laffen, o verfabrt man bdabey wie folgt:
3. B. €3 follen folgende %md}e unter einerley !Benen-
ning gebracht werden, PG IR AR B R s & 1T

Man fese juerft ey von den gegebenen Nennern
ati, und verfleinere fie gegencinander durdy das grofte
gemeinfchaftliche Maaf, bdie nemen Duotienten werden
algbaun mit den angefesten MNennern Ereugweife (><)
multiplicirt, die Derausfommenden Producte (weldye,
wenn dad Werfahren babey richeig ift, fich gleidy feyn
mitfien) 3eigen den General: SJlenner ber beyben ange
festen Nenner an,

Hier bey diefer Aufgabe fest man zuerft die Beyden

Nenner § und 6 an, welche fich durch 2 gegenemanbn
verfleinern Iaffen,

e
gl i
e #3

Product 24 == 24 der ©.-Nenner von § und 6

Hat man nun den G.-Nenner der bepden erfien
Bridye gefunbden, fo fegt man 3u dem gefundenen
G.:0. den Nenner des folgenden Brudhs an, und fudt
su beyden Nennern, auf die namliche Weife wie vor:
bin, den ueuen &.:Nenner, namlich:

A 2)



|

| Qoriibungen sud. Reduungen mit Behden. 2x
| 24 N1y :

3 ——————m

Product 120 == 120 der &.-N. von 8, 6 und 15,

Su diefern &.:. fest man den darauf folgenden Nen-
nes 18:an, und verfahre wie bey den vorigen Nennerw,

20— 3

360 ber ©.-0N. von 8, 6, 15 und 18A,
ober 3u den Brichen §, 3. & und Ii. ;

Su Anfebung des Jblers ift bas Werfahren eben
{o, wie bey den vorigen Briichen gegeigt ift, und diefemn
nac) wird die gange Ausdarbeitung fo zu ftehen Fommen:

360 der General-Nenuer

\
b
|
|
|
i)
']
B
]
"
1}

S ' 586
¥| 45— 315 YQ) 1l HarFR el
35| 60 — 300 lbgnf 4— 3
75 | 24 — 168 6 B o,
i% 20 ~— 220'§ o 3) ..3?__.‘_13_
190 —418
) A P Ly
20 — 3

~'360" der G

G35 entitchen alfo jolgende neue Brache:

B3 Fir

| s i R T A R R e e e g AR e



22 Totlbunigen sud. Rechngen mit Briiher,

ur & Tommt 35 .
7 388

I68
360 ..
220

1 3%0

7

-
H

-
H

meoww

Ll

I
ad
&

w

«gmenn fidh  aber” i erftenmale “bas. grbfte gemeins
faftliche Maaf sur Berfleinerung dev angefeiten Nen:
ner nicht fogleih finden [3§t, fo Fanp mon eine andere
- Bahl gum Verkleinern nehmen, und. die neuen Quotien:
" ten wieder durch eine andre 3ahl zu-verfleinern fuchen,
Diefes fanu fo lange fortgefetst werden, bis fich die bey:
ben gegeneinander fiehenden 3ahlen ober Duotienten
nicht mehr verfleinern laffen. Nur muf dabey bemerft
werden, daf bdies Multiplication der leftern gefundenen
Quotienten nicht mit den nachftem Quotienten 1bersd ><
gefchehen muf , fondern mit demt nen angejeiten ens
ner, wo die Verkleinerung ihren Anfang genommen hat, ]
3. B. Folgende Briiche follen unter eine gleiche Bes
nennung gebracht werben, ald: 3% sy !

1440

— 36 — 480

o o miea ——
1913 33 !%_.}5_ 9 —-120
3 — o

1440 ber G.-N,

 Mierte Yet, Sind es aber folche Briche, welde
fich nicht gegeneinander verleinern lajfen, fo mitfjen alie
tenner burcheinander mulfiplicict werden, das lefite
Product ift alsdann der ©.Nenner. 3. B, '

280
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7 A ¥ ___;.24
g | 35—
168
i % |50 — a8s 5 HAR
LR Y ) H B - .:_-::f’_'_
2 40 — Eﬁg%

azod; cin %e»fp:e[ (] follen fofgenbt 231;“0()9 ﬁ'!’
m eineeley Benenmung gebrad)t mcrbeu, alé.} 3, },ﬂ%
ok bk ikt sl st 5 e

12600 deg-G.-0N. LS MY R e TR
L e ; Looia 8
3 | 3150 — 04508 2% aWe Tomms

: : e T=—=F0
o4 1575 — 11125 B TR
: e L

" | 2100 £ 10500 Theile " 1 g) ——i AN

-..!'(5 | 840:—1:5880p o1 < dne g —-—1—-51n-5

i ar ain B At Al Nt HE R kDR

% | 1800 — 1800} 12600 3) _i;___

- %

il 350 — 3850y U ——————
120 — 7
o 252w 252 < 7

R N R PR L 00

! 840 11136 3{1’. it
8% —70—‘_',:73.7,,”}
R RN A
e s 5 28008us B0

IO) e i e

Rl InEY THhE 130

S)Tt:f;rere %em)fplele waren bier Mberfidfig), we:!"ﬁeo
der Addition nodh mehrere vorfommen werden, und ald:
dann die Ynwendung faflicdher wivd. e

B 4 } Iweyte



24 Wotnbungen ju d. Rehnungen mit Brihen,
Bwepte Methode
ben Genetral-Nenner ju fuchen.

Ruerft ftellt man alle vorfandenen Nenner, wie fie
nacheinander folgen,  eine Reihe nebeneinander , nur,
baf awifchen jeden Nenner ein Comma alé Jwifdhens
seichen gemadyt, und eine inie darmuter hergesogen
wird. 3. B. 3u folgenden Briidhen foll ein General:
Nenner gefucht werben: 3 4 § 4 3 4 .

R iz.

Ferner fuchet man auf die namlidye Weife, wie bey der
vorigen Art, eine gemeinfhaftliche Theilungszahl, um
. die Nenner gegeneinauder gu verfleinern. Bey den hier
angefesten MNennern wave die 3ahl 2 ald gemeinfdhaft:
liches Maaf ju den Nennern 6, 8§ und 12 anzufelicis

6: 85, X2

L) e — e e s e

3, 4,5, 6

-Die Quotienten, wie aud) die Abrigen Nenner, welde
nidht durdy dad angefeste gemeinfdhaftliche Maaf vers
Fleinert werden Fdnnew, werden unter die vorhergeznges
nen Sinie gefesit,

: Qaﬂ‘en fich nun bdie fibrigen 3arﬂen wieder durch eine
andere- 3abl gegeneinanbder verfleinern, fo verfabrt man
bam“t, wie porlhin gegeigt wordeu, und das Fann man fo
Tarige fortfesen, big fich Feine Sahlen mehr finden, bie

-gegencinander vevbleinert werden fonnen, ofg:

2)



Boritbungen s b, Rechungen mit Bichen, 25
6, 8 5 1z

2 o e i e

3 4 5 3

| Finbet' nim Teine Werkleinerung sweiter Statt, fo

- ywerden die nbrigbleibenden Sabhlen, fo wie aud) die an=
gefepten Theilungszablen, fo viele eé aud) feyn mbdgem,
ourdpeinander multiplicive,  Dasd herausFommende Pro=
buct zeigt den General-Denner aller Briiche an.

©o twerden hier 3. B. die Iahlen 2 und 5, wieandy
vie Theilungsdzablen, 2, 2 und 3 burdeinander multi
plicirt, alé: 2 ><5><2><2><3.__ 120 Der
General-Nenner, :

’ Nody ein Beyfpiel ¢

2520 (.M.
g oy 2510, 7, 6, 35 8
7= | 168 — 168 3) i 75 2
3 ] 5 X7/ 12, 35,8
% | 252~ 756 . 5) .
3 Theile 2.7, 32, 7.8
f %] 360 — 720 2)
"L,\ S!‘Nl I é' Zr #
f S| ® D e mercgt o
s {252 7, 3 %3
S 1443 : T ) wee ey i
SheEiagh
E.g WL gIs o= 315 R e
i i IS g 3¢ 5 5< 3
fg === 2520 @M T3 1% %
B
i b Bou



26 Borhbungen jud. Rehnungen mit Briden.
Bon der Grdfe der Drade.

Unter mehreven Vriidhen ift  derjenige am  grdfe
ten, . b, er Fommt, dbem Gangen am nichfien, Ddef:
fen 3abler in feinem Penner am wenigfien enthalten ift.
3. B. Der Bruch § ift grofer oder mehr ald 3, weil
der 3abler 7 nicht fo oft, al8 der Iahler 3, in 8 enthal:
ten ift, dewn 7. i § ==1 % mal;iund 3:in §.—=
2 2 mal, folglich brandyt man nur dew, 3abler 7, 1.7
amal um ein Ganses hervorsubringen, da hingegen. ber
Rihler 3, 2 5 mal dagu. erfordert wird,

o -Bey folchen Briichen nun, weldhe gleiche Nenner
Baben , wie 30D 13, v, Fe, ift-ed augenfcheinlich,
Daf, wo- der grofite abler fich befindet, diefer Brud)
grdfier al8 bdie fbrigen ey, weldhe geringere Iablen
sum 3abler haben, Allein, wenn folche Britche gegeben
find, deren Grdgen {ich nicht bey dem erfien Blicke mef
fen laffet, wie 3. B. 3§ und 33, f{o bringt man bdie
“Brfiche, um gu cefahren , welche unter ihuen dey grifte
fey, suerft unter einen gemeinfd)aftlid)en Nenner. Dieje:
nigen fommen Semmiach. dem Gangen am ndchiten,
welche die grofite 3ahl sum 33hler haben. 3, B. Wel:
ther. von, beyden Buiichen ift der grdfite & vder §?

%
: = e } e ift alfo. 2 um ;Egv grb:
: 7><5'—-'35‘;_' as fer al8 %

- Nody. ein, éBes)fpneI Hon mebreren upgrexd)en Driichen,
alé 3 3‘61 ’5?: %’U?-f-_ s

‘f

I
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11 >< 50 >< 367 =—— 238183

19 >< 36 >< 267 == 251028 }neue 3ab[er‘
120 >< 36 >< 59 — 254880 j :

36 >< 59 >< 367 =— 779308 geme‘infd)aftl enner.
ﬁofghd) ift £22 ber grbftc, 5 ber mltt[crc und 3% ber
ernnte oder rermgﬁe ‘Brud). :

Bisher ift nur gezeigt mmben mc zm\) nber mcrr;
- gegebene Driiche, uuter cinen gemeuml)auhd)eu RNeunet,
~won dem nicht Deftimmt wird, wie. grofi ober Elein e
jepn folf, gebyacht werden jollen. Jeht: foll aber gezeigt
~gverden, wie Dbdie Neranderung eines Brudhs in ement
anbern, deffens Nenner beftimmt angcgeben witds, Dbez
aicft werben mufi, obne da§ der Brad) an. feiner @)mﬁe
etwas leide, Dag Verfahren. babex; ift folgendes i d

P& Der’ beﬁtmmtc QNenner, beﬂ‘eu Rabler qefud;t Qvei‘s
penr foll, wird mit dem “3hbler’ bed chcbenen DBritchs
mu(t[phcm uid bas baraus enffteheude Product,” dburch
Sen MNemner des Bruchd dividivt, Dev Quotient  wird
algdann ber ahler des new beftimimten tenners.: 3. 9.
4 foll in einen Bruch gerwandelt werden, deffen  Nen=
ner 20 fes) 2 :
E)Iacf) ben gegeben Regeln wiivde die Slluffbfung for-
gender: Mafien angefest werden miiffen :
26 >< 4 —— 80 : 5 —— 16 bder nent Bablcr bnm
~ QNenner 20, .
el i
Aljo 38 Probe : S %. Sorgltd)
Noch ein Bewfpicl : 2 R sl b
§ foll in einen Brud), beﬂ'eu i)’tmuer 50 fep, bevmau.
velt werden ? e o R
ik T ing




28 Voribungen $ud. Rechtungen mit Belden,
50 >< 7 == 350 : 8 == 433 ober 433

3 50
433 ]175|7
Probe: o 1 %00 |8

Anmevfung. Daf in dergleihen Fallen der
. sniene 3abler uicht immer aud lauter gangen Sablen be:
ftehet, fondern juweilen aud) Briidhe bey fich fiihret,
diefes fieht man aud der gegenwartigen Aufaabe. llein
diefed thut zur Sadye nidyté, und vergringert ihren
Rupen Feines TWeges. - Waren 3. B, verfhiedene Briiche,
die Theile eimer Minyforte, oder eined Naafes oder
Genwidhts begeichneten , 3u addiven, und man winfdte
qolche unter einer gegebenen beftimmten Benennung 3u
bringen, fo wirben die newen 3abler, wenn fie gleid)
aud) Briiche bey fich flthrten, dennoch dem Brudh, wor:
oué fie entftanden, gleich feyn, 3. B. Man wollte §
and § Thir. und 19 Stiiber unter der Benennung von
@m[m haben, fo woirde man die 2 und I ThHiv. unter
den Nenner 60 Bringen miiffen, metI 6o Ctbr. e |
Thly, ift, und dbad Werfahren ware folgendes :

6o >< 3 == 180 : 4 == 45 CStbr, = 2’2

x
6ot == 6o:8=— 71 . ==212
i >< i & 6o
E ; B

Dieasg Bleibenr. . .. . ==q9° - 62

&o haben alle 3ahler gleiche Nenner, und fo faun
man bey alfen dbhnlichen Fallen verfahren.
" fRer alles das, was bisher von bden Bridhen, in
ilufcf)nng ved ablers und Nenners, von regelmagion
* uid



Avdition der Briche. 29

und unvegelmapigen Briichen, von deren VWerfleinerung

[ ‘ourdh ein gemeinfchaftliches Maaf, von der Art big
Briidpe unter einen gleihen Nenner u bringen, wohl
begriffen hat , dem werben bie dbrigen Specied nidht
fdhwer vorfommen,

> R RS R

C.

. Adoditen.

Bufammenyablen der Brivche lehret: Vriihe vou
. gleichen ober ver{chiedenen Nennern in eine Summe v
. bringen.

Die Adbdition in Brichen Fann in bm; Abtheilungenw
eingetheilt werden, namlid : '

a) Golde %rud)c, welde gleidhnamige  RNenner
haben. ;
b) Solde, bie verfchiedene Nenner hHaben, wovon

, aber ber grdfite Nenner fidh) durd) die nbrigen
Nenner ohne Reft dividiven [afit.

<) Solde Bride, bie ungleidhe Nenner Haben, und

von denen Fein Nenner fid) in den grifiten Nene
ner ohne Reft theilen I3fr.

a.

Sind foldje Briihe zn addivenr, welde alle gleidhe
MNenner Daben (die ahler Finnen verihieden feyn),
fo werben nur bdie 3&hler, wie fie nad) der NReihe fols
gen, abdirt. Findet {ich nun, da§ die addirte Summe
ber 3abler grbfier, als der Nenner derfelben fey, folg:
lich mebr, al8 ein Gangesd entbalte, fo dividirt man die
Sutmme der ahler durch den Nenner; der Quotient seigt

Die




30 Addition dot Brirche.

bie Gange an, und der Neft wird alé eiw Theil:bes Nenners
angefeben und alé ein Brudh gefchricben. Sft aber die ad:
dirte Summe der Jabler weniger ald der Nenner, fo
wird diefe Summe in einem Bruch,  als ein Theil des
Nenners gefesst. 3. B.

%= + 5 - 5 - 15 follen abdirt werden.

%z 7z
15 5
fi I
iz |11
2z 2 Ganze.

Da bier die Nenner alle gleich ‘grof find, fo frellt
man die 34hler 7, 5, I, I hinter den Strid), abdirt
fie, und fept deren Summe unter einer vorhergesogenen
~ Rinie. Diefe Summe wird algdann durch den Nenner
12 getbeilt, gibt 2 Ganse, benn 12 ma) — 2.

~ Gin anberes Beyfpiel, wo die @umme aIIer ahler

fein vbdlliges Gange audmadyt, 3. Be
=y Avdire % | 1
7w | 5
7

7
I8

HH
W

Srifft e8 fidy, daf ey der Summe Bridhe vorfome
men, weldhe fich durch eiy gememfd;afthcbeé Maaf vers
Fleinern laffen, fo muf fofd;eé der Riirge wegen aud
gefchelen, 3. 58. , : :



Addition der Bride. 3K
‘1 Addire % 5

? ax | 1x

iz | 19

i o5 I

i P AR

i 3e 1~ 12 oder 1 .

5 Gind Gange und Briiche 3u addiven, fo werden ju=
a erft bie Driche fir fich, und dann die Gange, welde .
[ bey ber Addition ber Briiche entfiehen, zu den Gan=
g jen addirt. 3. B.

% Albdire 6 % 7

i w35 1x

% %6 I

| 5| 5

k 8:313 LAy

i 115

k e el

! 28 § dt=—3 %

§ Die fummirten BVracde bringen 3 3.  Die § wers
E den unter die Neihe der Briche gefepst, Die 3 Ganze
Q fiellt man unter cinem Hadden in oie Seibe der Gansz
§3 sen, addirt fie ju denfelbeu, und - fdhreibt die herausds
fommende Summe unter die Reife der Gangen.

Die Probe Hey der Addition mit Briichen wird auf
die namliche MWeife, wie bey den vorigen Abditionen
gemacht , ¢8 Draucht alfo hier deswegen feine befonbdere
RNegel angefliihre au werden,

b-
Gind Briche sufommensupilen, welhe ungleiche

%nner I;aben, ooubeneu aber der grbﬁte Nenner _bdie Ciz
; gens



32 Addition der Brirhe.

genjchaft hat, daf die Nbrigen Fleinen darvin ohne Neft
pividirt werden Fdunen, fo bringt man fie zuerft unter
diefe BVenennung, wie S. 19 angegeigr ift. Die neuen
MWerthe werden alddbaun adbirt, und durd) den G.-N.

bividirt, wie bey a. 3. B. Folgende Briche
virt werben 3 4+ I 4 75 4 3.

folfen ab:

12 §.:91. Doder Fhrzer.
—_ 12
3 4:12=3><3=9 s
B T 6T =10 %413 =59
|74 — I 6"'" 6
ot —=1><7= 7 , f
3 6:12 2> 5=I0 o 748 B S |
s o Exae 31:2 — 10
2 % Gumme 5 o s o e
32—9p2
I3 — &

Nodh ein Bevfpiel diefer Ant:

Folgende Poften follen addirt werden: 7

B nlt e ol s o P o T O N

72 :@-’gt‘

25| 9— 45

13 75 4 — 2§

T o S TG

aF =15

g 8§ — 56

10 5% R ey

25 124 — 48
32§ ¥ =2

C.

Senn Briiche 3u addiven vorformmen, deren Nennes
vevfhieden find, und Dey weldhen die Fleinern Menner

fich
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 YIddition der Beide. 33

fiy nidht in dew grdften Nenner ohne Reft theilen Tafe
fen, fo fucht man den G.-N. und Aberhaupt die newen
Merthe, nady den &. 20 und 22 bey der dritten und

«gieeten Art gegebenen NRegelu, — Was bdie 3ahler und
fonft das weiteve Verfahren dabey betrifft, o ift fol=

dies as namliche wie bey b. 3. B, Folgende Britche
follen addivt werden: ¥ = == & :

168 ;
e 8— 6
] 21— 137 ) i
2 4— '3
3 I 28 — 140 i
24 — 1
rs |l 12 — 60 ) LRI
12 — 7
2 for - == 3% e 7
168 @I=I9'tn‘.
Noch 3wey Beyfpicles
1155 ‘
- 5=
2 | 231 — 693 o o
% 1165 — 165 )3 —15
e ¥ e o e
¥s | 77 — 539 78
vx | 105’ — 105 ‘105 — II
>< 11
I —HE - ————
105
105
- A 1155 @-ﬂh
g P



4 Subteaction der Bruhe.

P, avey
Subtrabhitven

 Peym Subtrabiven mit Brichen miffen die Briiche
ober Poften, weldhe um den NReft anjuseigen, voneinan:
‘Der abgesogen werden follen, eben fo in gehdriger Drdnung
wntereinander gefest werben, tie bey gangen Jahlen, —
Ferner {ind bey der Gubtraction in Bridyen drey Haupts
vegeln ju beobachten, namlich =
a) Wenn Minuendus und Subtrahendus
gleidhnamige Nenuer habeu. . -
b) Wenn Minunendus und Subtrahendud
ungleiche Menuer Habeu. R
c) Senn ber Bruch ded Subtrahendus grofer
ift, alg ber des Minuendus, f0 paff man
gendthigt ift, won den Gangen, pie fich beym
Minuendud befinden, ein Ganged 3u borgen.

a.

enn ver Minunendus und Subtrahendus
gleichnamige Nenner fiihren, fo bar man weiter nidié
bamit porjunelmen, al8 den 3ahler des Subtraben
pus vom 3ahler bes Minunendus abjuichen , und
pen Sef wicber al8 3ahler (Theil) Ddes. QNeuners 3
fegen. 2B § — % : oo SR

LIRS

Eﬁeﬁ % odey %1
Die Probe der Subtraction in Brichen verriditet

wan auf bie nhmliche Weife, wie mit gangen Sahlen
Mar



@ubtracﬁbn ver Bridbe, 3%

| Man abdirt nimlich den Subtrahendus su NReft, fo
muff der Minuendus wieder Herausfommen. 3. B.
%r — 5%

e

Reft ;‘:

i 4~ I3 Gubtrahendus.
: _1_%-3):)5:.

; b.

B

% Haben die Bridhe ver{thiedene Nenner, {o erfordern
fie gany eben diefelbe Worarbeit, wie Beym addiren, v.
- B, man.muf den Minuendus und Subtrahendus unter
gleiche Venennung bringen, und dann die newen Werthe,
anfiatt dap fie beym Adbdiven jufammengesdhlt werden,
bier bevm Subtrahiren voneinander abjiehen, und den
Reft als 3abler oberbalb des gemeinfchaftlichen Nene
uerd jeen, 3. B, 3 — 3.

SRR

: o1  %robes
%[ 313 2L i
3l 7— 12 Rr | 17— 8
o — i e e e - 2 RS I 3
Reft 2 +z1 7 4‘
_ =t
. !

&ind die Bitihe von der Vefthaffenbeit, daf ber
Brud) ded Subtrahendus grbfer i, als der des
Mingeundus (welches znweilen fo lange ungewif
hIe:bt bis fie unter gleiche BVenennungen gebracht wors

: €2 den




46 Gubtraction der Brude.

ven find, befonders, wenn bie Briche nidht vour grofer
Diffeveny find), wenn alfo folche Briiche abjuzichen
porfommen , fo Dbringt man fie, wie beym  Adbiren,
unter gleiche Benennung, borgt demnachit ein Ganges
vou den Gangen des Minuendusd, und nimmt da
fiie die 3ahl des Genecal:Nenners, weil der General
Nenner jedesmal das cigentliche Gange enthilt. Ferner
abdivt man bdi¢ Zahl des G.2M. pu dem nenen TWerthe
bes Minuendus, und dann wird die Subtraction gehds
viger Maafen vollzogen. 3. B. 2 § +— &

8

ponet|e—6-48=—14
“B %lI“?ni"l‘?

Reft 15 ¥
CrElatung.

Da hier der nene Werth des Minnendbus == 6,
des Subtrahendus aber 7 ift, fie folglich nicht wonein:
auder abgesogen werden fonnen, fo muf dazu 1 vou
den Gangen bded Minuendusd geborgt, und dafiir die
bl 8, weldhe bie 3ahl des ©. =9, ift, su den 6 ab:
bivt werden, fo fommen 6 o} § == 14+ 7 =17
over &»

Noch swey Bepfpiele:

I
9’// _?—i—

von 20 & | 14 — 126 4 157 = 280
ab 10 33 | II — 143 . ... .4 143

Neft 9335 135

Bon N




Cubteaction der Beddhe. 37
3268

5 Won 6 v5 | 172 — 172 - 3268 === 3440
/ ab 5333 YO 32007 vty + 3240
' Reft %% ‘ 32504
. MWenn ein Bruch von einer gangen ahl abgezogen
| werben foll, 0. h. wenn der Minuendbus aus lauter
| gangen Rablen obhne Briiche bejieher, fo ift das BVer=
| fahren, wie bey c., indem man ein Ganzes borgt, und
{ dafiir Den Denner des Subtrahendus nimmt, und dann
| den Rabler bes Subtrahendus von bemfet&en abatebet.
| ober Fiirger, man siehet nur den 3afhler des Subtmben.
§b116 von feinem Nenner ab, und fefst den Reft wieber
| al8 einen Theil des Nenners, 3. B. § — 3.

Bon 8 & Ooer von 8
Bciorsr g abiges
i Reft 7 . Reft 7 §

Cerflratung.

i Hier foll 3 von 8§ Gangen abgezogen werden, tweil
nuu gleiche Benennungen erfordert werden, um  abie-
hen su Fdbnuen, und bder Nenner des Subtrahendus 8

lﬁ, fo witd das gelichene Ganze in § verwandelt, und
tbmm heift e 8 — 3 =—— 5 obder g,

/ Nody ein Veyfpiel s 1 =~ F5.

[ Don 1 Probe 2
ab % %%’%’
e ; > Gubtrahendus.
oo Neft 354 . 2oy Subtrahendus
%93 == 1 Gaunpes.

€3 E.




38 Multiplication der Brdiche.
‘ El :
Multipliciven \
Beym Multipliciven in BDrichen werden bie Kacto:
reu, fo mie bey ganzen Sablen, untercinander gefeft;
man hat aber Gey der Multiplication in Brichen auf fol:
gende fiinf Artem Die dabey vorfommen fdunen, E)lud
ficht 3u nehmen , entweder wen
. a) Blof Brihe mit Briidyen, ober
b) Bridhe mit Gangen , ober
c) Gange und Briiche mit Gangen, vder
d) Ganze und Bridhe mit Brichen , und

¢) Gange und Briche mit Gangen und Briden
multipliciet werden {ollen. :

a.

Sollen Bloff Briidhe mit Briichen multiplicivt werdor
fie mbgen nun gleiche oder nngleiche MNenner haben, fo
wird dabey Feine Worarbeitung, wie beym Adbiven und
Subtrahiren erfordert, fondern man multiplicict nuedie
Rabler der Factoren , und die Nenner der Factoren jebe
. i fidy befonders; aud bem neuen Producten der 30
Ter und QNenner, wird wieber ein Bruch gebildet, 3.9
3 >< i
5

}HH e

2% Product,

Noch ein BVeyfpiel, wo das Product werkleinert wer
den fonun, 3. W, §>< 2,



Dmiltiplication: dee Brihe. 39

oo

g 9te
g

l . mrubuct.

% erfen ?Bes)fpu[ heifit e 7 >< 1 == 7 4l8
never 3abler, und § > 3 == 24 alg ueuer Nenner,
folglich dag Produet === 3, — Jm 3weyten Bey=
fpep!e beifit s 4 > 7 —= 28 der neue 3ahler, und
| § 5< 5 == 40 ber neue Jtenuer, das Product alfo
= 283 weil aber beym Multiplicicen eben fo, wie
ey den tibrigen Briidhen, eine Verfleinernng Statt fins
det, fo 1agt fich and) hier im gwepten Beyfpiele diefes
ahivenden, denn 28 gemeinfthaftlich puech g4 verfleinert
- gibt g5 Diefer Brud) ift bag wahre Prodact, und
' diefes [aft fich. bey allen dhulichen Producten, wo eine
Werbleinernng Statt findbet , anwenden,

Die Probe bder Multiplication mit Briden fann
jer noch nicht geseigt werden, weil diefelbe durdy Di
vidiven gefchieht. Sie muf alfoifo lange puriicbleiber,
© big pon der Divifion gehandelt worden ift. :

. Unmerfung. NlS eine aligenmeine éhege! itber
: die Gigenfchaften der Driiche.

TS G e A S i e e

E Das Produet, das ans gangen Sahlen entfieht, n‘t
| allemal grdfer, al8 einer der Geyben gegebenen Factos
¢ ten. Hingegen ein Product aud blofen Brichen, ift
~ allemal ein Brudy, welcher Fleiner i, ald einer der
bepben Factoren, und tberhaupt ift €8 eine Sdhylup-
" folge, vaf, wenn blof Vride miteinander vervielfal=
tiget werden , je Dfter die Wervielfaltigung damit vor.
© _genommen ober wiederholt wird, defto Fleiner wird das
i Pro=
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Prodbuct, und man mag o viele Briiche, und von welcher |
Grdfe fie auch feyn mdgen, 'miteinander vervielfaltigen,
fo fommt nie ein Ganzes btraué‘-. 3 B, <3
iz >< % :

21
3

< 3

Lo ober I Product vont 3 D€
L
Iz

IT Wroduct von-2 D<€ 3 D€ 3E
»< ¥

55 Productvon 2 DC 3 5<¢ I ><5

Siet ift das erfte Product Fleiner, alé einer der beye
ben Factoren, das gweyte Product Fleiner, ald das erfie, ’
und das dritte Fleiner, ald dasd swepte Product, uud fa
gebet 8 Bis ing Unendlicdhe fort.

b.

Gind Gange mit Beidhen ober Vrivdye mit ganyen
Qahlen ju multipliciven, fo werden die Gange mit dem
Qahler des BVrud)s multiplicivt, und dasd Fommende
Droduct mit deffen Nenner dividict, der Quotient ift
bas verlangte Product.. 3. B, 26 >< 3.

26

5
£z

s e

I%Q 1

% Droducts
Sber Brade mit Gangen, 3, B, 1Z D€ 7,

13
7

e ]

X == 6 3% YProduct.




Multiplication der Bedihe. = 4u.

C.

et Gange und Briiche mit Gangen, ober Gange
mit Gangen und Brudhe multiplicivt werden follen, {o
werden uerft die Gange mit den Gangen, und hernadh
die Gange mit dem Bruch, oder ber Brud) mit den
- Gangen multipliciet, und die Producte untereinander
[ gefest, nnd dann fummirt, bie Hauptiumme seigt bas
I oelangte Product an. 3. B, 28 vz = 7.

284 o 9pL7==063:1I =35 1%
e 7

— s

SRS Py eSS

196
F 54%

201 5 Product,

Ober Gange mit Gangen und BVrichen. 3. B. 35
> 16 13,
36 36 >< 17 == 612 19 == 32 £
16 1%
216
36
] 325

& 608 % Vroduct,

-

d.

Hat man Gange und Bride mit Bradyen, obet
Bridhe mit Gangen und Brichen yu multipliciven, {o
werden suerft die Gange mit den Brichen, und Ddans
Briche mit Bridyen Defonders multiplicive, die Pros
bucte untereinander gefelit und abdbdirt, die Hauptfumine
deigt das verlangte Hauptproduct an, 3. B, 135 >< 3.




% Muftiplication der Bricbe.

13 % 13>3==39;4==9%
3 _7><3""35._...,’
: — =T
) 9 4
+ i

’

10 £ Product,

. Over Deidpe mit- Gangen unb Sarﬁcbeu, 3B
>< 6 B

£ b Emliaine 1 7 o= 4 §
6% SXI:—:-L:
i 71>€5=—=35
47
+5
4 % Product
e

Gollen Gange und Briicdhe mit Gangen und Brii=
* chen multiplicivt werden, fo wvervielfiltigt man 3uerft
Ganze mit Gangen, dann die Gange des obern Factors
mit den Briudhen des untern Factors, und bdann die
Briiche des obern Factors mit den Gangen des untern
Sactors, und- endlich Bridhe mic Brichen. Ale diefe
eingelne Producte werben gehdriger mafen unteveinan:
Der gefeit und fummirt, die Saauptfumme z.eigt bad
perlangte Product an. 3. B. 12 I >< 6 13,

a2 % 12540170 ~
6 1% 12 < IR = Tak L T3t TTays
— . e 2
72 ?XIIZH,'&Z-()——l}s
-+ 11 I 5 >< 17 — v
+
28
'9'

88 Sx\wbuct.




Multiplication det ‘Qs'rﬁd)e. 43

Man Hat noch eine allgemeine leichtere Art, Brirche
su multipliciven, die fid) jedoch nur Dey den drey feg=
ten Arten, ¢, & und e anwenden 1aft, e

Gind Ganze und Vriiche mit Gangen, oder Ganze
mit Gangen und Britdhen. yu multipliciven, {omadyt mare
vie mit Brichen verfehenen Gange zu foldhen Theilen,
al8 der Jenner des Bruchs iff, d. h. man nultiplicive
pag Gange mit dem Nenner, der fidh bey den Gangeir
Befinbet , und abbirt baju den 3ahler, -multiplicict ferz
ner die entftandenen Theile, mit Dden ohne Bracdhe gez
gebenen Gangen, und dividirt daun pag Product durdh
den Nenner des Brudhs ; der Quotient ift dag verlangte
Product. 3. B, 26 3 >< 6. : S

26 % | 107
6 6 ><

g I i""‘” t 160 X Probduct.

$Hier find die 26 Ganye mit dem TNenner 4 multiz

plicict worden; gibt 104, dagu der apler 3 == 107
Biertel , diefe mit dem andern Factor 6 multiplicire

107 >< 6 == ®4* Ddividirt durch ben Nenuer g gibt
160 £ alg Product. : .

Bey Gangen und Brihen mit Brichen, obder Bride
mit Gauzen und Brichen , madht man die Ganze mic
einem Bruch verfehene Jabl au folhen Theilen, als der

dabey Defindliche Nenner anjeigt, und abddirt den 3abler
ves Hruchs dazu, Ferner wird die herausfommende Summe.

it dem 3ahler des Druchs, bey weldyem feiue Gainge find,

multiplicict, und das darans entftandene Probuct durch
vas Product, weldes aus bepden Nennern entfteher, diviz

dirt 3 der Quotient ift bas Houptproduct. 3. B. 36 5
>< 1611 ; - \



4 Divifion der Beide.

36 & |331. 36 >X 9 == 324} 7=—=1321
Yr | O ‘ f P06
9 > 11 == 99 in 1986j04%

138° —— 20 > Product,

Hat man Gange und Briiche mit Gangen und Briks
hen 3u multipliciven, fo werden beyde Factoven e ihre

Nenner aufgeldft, bdie Theile miteinander multiplicirt,
und durdh das Produet ihrer bewben Nenner dividirt 3 ber
Duotient ift das verlangte Hauptproduct, 3. B. 23 3
b e
233 fo5 23><gp==¢2--3—=—0;5
12 % | 61 123> 5 =—=601——6I>d
PRt e e e wat g |
03 4><5—==20 in 5795 ==289 %
570

5;35‘m 289 3 Product,

Daf diefes BVerfahren Firzer, ald das vorhergeseigte
fen, bedarf Feiner ausfiihrlichen Grilirung, weil €8 fehy
augenfdeinlic) ift. DMan fanu daber diefe Methode bey
den mebreften Fallen gebrawchen.

iehrere Bevfpiele dber Multipliciven werden nadh
der Diviflon folgen.

F.
Dividiten,

Bepm Dividiren in Brichen Fommen die Jahlengrd:
fien eben o zu ftehen, wie bey gangen Jahlen, namlid,
der Divifor zur linfen und der Dividendus zur redten
fHand, — €& Formen bey diefer Specics fiberhaupt
adt Uvtenr povs

®w -
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1) Brdde in Briche, oder
. 2) Bride in Ganze, oder
3) Gange in Bridhe, ober x
 4) Gange in Ganze und Briiche, ober
5) Ganze und Briiche in Gange, oder
6) Ganze und Briche in Briche, odber
7) Driidhe in Gange und Briche, ovder
8) Gange uud Bridhe in Ganze und Bridje ju diz
vidiren,
1.

Collen Blof Btdiche in Briden dividirt werden, fo
- vervielfaltigt man den 3ahler des Divifors mit bem
Nenner des Dividendus, und fet dad Probuct unter
den Divifor, der 3abler des Dividendus wird ebenfalls
mit dem Nenner bded Divifors multiplicict, und bdasd
Product unter den Dividendud gefest, und mit der
fommenden 3ahl linfer Hand die fommende Jahl vechs
ter Hand dividirt, 3. B. g dividirt in £

7 g = 0%
'3 in 5
¥ o 8§ X5 —= q0
21 . 4o ' 1 13 Duotient,

Ober, wo der Quotient wieder ein Bruch wird 3«
W, Prin Fe

PN

i 3> 9 ==27
¥ in 3 IT:C 2 ie—=i09
27 22 Quotient.
Die Probe vom Dividiven i Brichen verrichtet man
eben fo, wie in gongen 3ablen, inbem bder gefundene
uvs

=



6 Divifion der Beidhe. -

Duotient mit dem Divifor multiplicivt witd, 3. B, bey
dem obigen Grempel ift der Quotient == 1 12, diefer
mit dem Divifor 3 multipliciet, fo fommt

I3z

3 5 4
T

168

3| 21— 63
+ I-f—é’j Fr2. 50

2 = bdem Disvidendus,

Aunmerfung, Haben aber der Divifor und Di:
videndus. gleicdhnamige Nenner, o darf man nur blof
den abler des Divifors in ben Babler des Dividendus
digidiren. 3. B. 5 i o
.-.”3'?11‘1"5 2 I Quotient S;)r;bg: :
16l 3

Nodh ein Beyfpiel, wo der Quotient wieder ein
DBruch wird. 3. B, ‘

I in ,2 I 5,; Quotient,

.2 'Ober wo im Quotient Gange ohue Briiche Fommen.
i
: e it 3% | 3 Quotient.

CrElarung, Weil der Nenner ded Divifors dem
Menuer ded Dividendbusd gleich ift, folglich die Theile
fich gleidy find, fo find aucy die Theile der ahler vom
-Disifor zm‘\ Dividendus  einander gleich, Sie Fonnen

; alfe




Dipifion det Bridye. [ Logd

alfo, ohine daf fie eine Abanderung erfordernt, fo wie
gange 3ablew in einanbder Ddividirt werden. - )

D

P / $Hat man Briidhe in Gange u theifen, fo multipli-
. ¢irt man die Ganzen mit bes Brudhs Neuner, und diz
gidirt dag Fommende Product mit deffen ahler. 3. B
S 1a: ‘ Fa
313 13:3<¢ 6 == 78 + 5 ==r15 %

5 28] 15 % Quotient.

5
* 92°

Goﬁcu Gange in SBrﬁd)e Dividirt merbeu, fo vers
melfartxgt fan die (Sjau;,en mit deé Brudhs menuer,
vag Product wird in des Bruchs Rapler dividirt, wo
alsdbann wicdet e Bruch als Duotient I)erauéfommm
muf, denn. wenn eine Fleime ahl durch eine grbﬁerg
aetheilet wird, {o faun Fein Ganges herausfonmen. 3.
P. g in ¥

9 in 3%
13
117 in 555 Suotients

' @ollen Gange in ©ange und Briche dividitt roere
bm, fo lofet man die mit einem Brud) verfehenen Gange
auf.’ Man multiplicict ndmlich die Gange ‘mit dem das
Bey befindlichen MNenner, und abdbivt den- 3;1[)[& baou.
Ferner multiplicict man die Gangen Des Dioifors mit
bem Nenner ded Disivendus , und die Producte werden
_4:u einauber dividivt, 3. B, 8§ i 15 F.,
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15 >< 9 == 135 4 7 == 140
gin 15 % 8D gismaan

72 in 142 | 1 §3 Quotient,

WWenn der Divijor grdfer, a8 der Dividendus iﬁ.'
3. B. 28 in 16 3.

1697 == 118 =g =g
28 in 16 2 28 > 7 = 196

i

196 in 333 Quotient,

b
 Cind Gange und Briche in Gange ju dividiven, fo -
perfabrt man, wie bey Mo, 4. 3. B. 6 F in 10,

6 >< 4 == 24 -+ 3 =27

6 % in 10 10 >< 4 == 4o
27 go | 1 13 Quotient, :
6.

@ind Gange und Briche in Brhiche zu dividiven, fo
werden die mit dem Bruch verfehenen Ganze jin ihren Nens
ner aufgeldft, und der 3abler dazu addirt, Ferner wird
ber 3ahler bes allein frehenden Brud)s unter feinem Nen=
ner gefesit, Hernach werden die Bahlen, die unter dem
Divifor ftehen, mit bem Nenner des Dividendus, . und
die 3ablen, welche unter dem Dividendus ftehen, mit
dem Nenner ded Divifors multiplicict.  Die Depden
neuen Producte werden alsdaun in einguder dividirt,

3- %p 7 %’ i“ 15:1\
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73%ind

I/ 59 5
s

= LR

59 <% Quotient.

59

649

. A 7.-7 f:

Hat man Bride in Gangé und Belde su dividiz

[ rem, fo ift das Werfahren bdas namliche, wie bey Nro.
. 6, ausgenommen, daf ber Quotient immer mefhr, als
. du Ganges ift. 3. B, 15 in 3 2

| BE

k/

Ys it 3%

—— e et

< 7 1 >< 10: M3
8

- ¢ Sollen endlidy Gange und., Bride in Gange unb
| Briche dividiet werden , . fo multiplicit  man bepderge=
. bene 3ahlen mit ihren Nennernr vorgedadyeer Weife, fers
I ner die hievaus entftandenen Peoducte mit ben Jtennern

fibers Kreus multipliciet, unb das Product recf}tei-.@anb
durc) das Product linker Haud divivivt, ‘3, B, '

€5

E:
bl
&
|
B
|
g



%0 Divifion der Beiiche.
6 ]31 in 27 -,I; ¢
69 : 109
>< 4 > II

276.::.. 109 .
109

— o e 1t

1190 | 4 2% Quotient,

Wenn im’ Quotient blof Briidhe erfheiven, 3. 3,

7% W 255

b e
470 - are3h
94 31
1410 -14101-3; ﬂlwtiml"

Anmerfung. Wenn folde Bride 3u dividires
yorfommen, wo die bepden Nenner ded Divifors und
deé Dividendus fidh aegeneinanber’ durd) eine gemein?
fhaftliche 3ahl verkleinern laffen, fo Fanm folche Der:
Fleinerung jedesmal , nachdem Ddie Gange in bed Nen:
ners Theile aufgeldfer worden, Statt finden ) wodurd
alébann  die Multiplication der wedfelfeitigen fbertras
~ genen FMenner vermindert wird. 8. B3 ¥5 in 18
3% in 1873, ‘Ober 7718 in 9 Y1d’

43 151 R SAMRUEERT N e 2
2 3 >

e it e e

86 453|523 Quotient,
Ginie
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Renfpicleitber Multiplicirenynd Divivicen” 51

| Einige Deyfpiele dber alle Falle, die im Makfiplie
ciren und Dividiren in Briichen vorfommen ff)rmw.

Sn,.u,(-ttpltttten.r_-'-
| Belihe mit Beddhe F < 2.
7 1Lifag P 2 Probe
PCHT N i, . i :’4--~
. o ober i ‘nrebuct 28 in vbr.r %
Bride mit @aq_;gn. 36 >< 3.
R 36 Probe:
B33 e e, s in.300H
30w u g i g FT4E 396]36
36 |

13: I 396 | 30 5 ‘vrobuct A
: @ang,e uub Bridye mit @gn;en 22 2 >< 16,

5
B
4
B
£

22 % g ‘J)rube'
| e S0 b 16 in 3564
| 3 kbR L LR SR e O 2R 2496 l 22%.
g 23
E;; St S i it K
B 3564 Sproduct, ;
hi ¢ Gange und Briice mit EBn‘nd;m. 29 ‘f; g
| 20 %% | air ~ Probe s
% D i Ty s BN R E 0
B 42 | g1 |9 1% Product, 14 137
: | 3
i e —
471 | 39 ¥y«

ARG



‘52 Benfpiele iber Multiplicitenund Disidisen:
@ange b Briide mit Gangen unb %rﬁd)m. n,g
> 975

11 39) 131 D g S 0ebet
9y l172><¢ . 9%y in 107 *Yz0g 11
262 xlzz 22532‘11 it
Q17 I $7 e :
13T : -—/71'“‘}._
209 | 2532|107 383 Pr. ¢ 172
whig. 172 (LR
1892 I
\ s PR A

D ot ob it tant
T Befidhe in Briade

a) MWenn der Divifor leiner, alg ber Blb:bmbué'
n’t fo, dag im Quotienten Gange,’ ober Gange
unb %ra‘ucben er{cheinen.

b) Senn ber mefor grdfier, als ber Dividendus
CLL jft, wo al8dann im Quotient uur ein Brud

fommt,
) Wenn Divifor und :szbenbnés&uﬁnamnge New:
ner babem : & 3
a) 3 oA el e ok s})’roﬁ'éf:-’
—— 1{%{21 :

33 in 63143 Quot. PoFEL S
i A Dorihe3 ] Eh e dn

b)
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| |
E
b) ¥ in# Probes ., . -
At Hasen 2
77 in 2% Quotient, ... .>< I ,

L& v in 3z | 12 Quotient,
' Probe ¢

/ TS A

i & X T 9

i : et P e

i §¢ S5 99 7Y -
Tig —— Y%«

Ober 17 in 31 | $ Quotient.

Brade in Gangew LTI
%,iulo > . e id .',": 4 %)WBcz
12% ]9 .
7 in 9o 12% Onotient, > F | 7 ><

Rl R —

" 63 | 630 ) 10,

Ganze in Bride
/S Tin3 Probe s

TI9 5
215

G TR g 1o G e g %

210 zYs Quotient, > 7

e
3o

0

Ol

3
2 4

n( =

ﬁange m Gange und Bride. ‘
a) MWenn bet Divifor fleiner, als ber Slelenqu
ift.
b) MWenn der ;Dtmfor grdfer, alg ber Q:mheubns
!l't : % g e
D3 ‘" &)




§4 Bénfpiele RbeEMiltipliciten und Disidice,
a) 7in29 % - Probe:
PR 475 | 59

14 it 59 | 4 75 Duotient,  >< 7 7

14 in 413 | 2%

b) 19 in 12 38% Probe :
S o o S wase o el 1325
; IoxT
1938 305 : ><.19
‘102 S e e
ST 1938]25175| 12 383,

1333 Quotient.
Gange und Bride in Gange.
~a) MWenn der Divifor Heiner, ald der Dividendus ift,
by MWénn der Divifor grdfer, aldder Dividendus ift.
a) 2% inb

e Probe +
5 in 12 | 2 3 Quotient, 2%2] 12
2545

10 in 60 ] 6,

b) 6in2i
ot ol Probe :
12 % SQuotient, 15

e

2l

O — I
15;-.-....254

@ianse nnb fBrx‘td)e in Bride.

vi 1% in 3 eorteiolien
—————— 5% | 154
- 'ib? s S e 7 45 107 5<°
=< 13 14 >< e
SRaRTYE 19474 in 15445 =13«

1301 %% Quotient.




Beppiele iber Multipliciren wid Dividieens! 55
Brude in @Sanae unb Briade :

Iing % ' : %robe.
EEEETOR ¢ F S 43| 9
“Fz i 5] 7
B 39 e v b
| s bt 18 |63 ]3 %.

14 in 63 | 4 ¥ Quotient. ‘
Gange und Bricde in Gaunge und Briidhe.
a) Wenn ber Divifor Fleiner, ald ber-:Dibibenbusifﬁ
b) Wenn ber Divifor grofer, als der Dividendus ift.
c) 9Benn bie MNenner fid) gegmeinanbet verEleinern

!{ laffen , ober fidy gleich find.
2 9g2in2% e , ; e
Bieciee i Dl o Pe
Bl g T
5 N o gi2 [83 el

— [ p— e e e

i 166 in 36q [.2 5%% Quot, 7' 1494.in, 30627 | 207,
5; b) 9 %in 6 Probe s -

—————— it , 189 -
64 27 97 | 64 ><
4 7 s
e 1792 in 12096 | 6 3
I 256 182 Quotient. 2N et s LS
L9 3 Y, in 21 Yaz, iy e L83
- : Brobiesssy e
57 259 6 in Io§6
3 4 <3 % 5735

——-—-P'—-‘—“"" L

2736 m 590;2]21;,u ‘
§D 4 sber

171 in 3036 [ 643 Q
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Dber

17 Y1g in 60 Yrg

173 . in 607|355 9. Probe
? : 3 ¥75]607
>< 17 +5 1173 <

1730 in 165011 |60y,

€inige Bepfpiele nebft deven Antwendung ubet

1)

)
3)
4)
5)

6)

D i3

R S)

9)

. 10)
I1)

© 12)
s
14)

15)

16) 2
<& ::-7)

“die IV Gpecies in Bruden,

%+ T+ Ve + Yo+ o

s+ A e oo + s FVion
%'z +"?.I/a4 -+ I/s '+' 3/:9 + 1/4 + Yrxe
Vst Y rst Tes = Yea Tl Yot
32t 4 &% -+ .

oz & Yx b Yas F s
; $ -+ &5 ] :
7z'+ 2/3 3/4 4/5 5/6 + 75

+ %o + Yz A “ras
3/4 + 13/118‘

[ oot AR IRET
B 4 % e /:t5t.

»8/9 e 'l."/sz-
I%Z + 1/20‘
172.2' -:" %3‘

6 Y5 =T "o

I Yoo ‘T' "oos

3 s <+ Hiie

45+ Y
19)
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VA8l T meigm
19) %3 >< Y.
20) Y5 5 Ve
21) 2% >< q.
N o £ Sesl A
23) 7 Yhe 5€ s
24) 7 Ve >% Vs
25) 8 Yu>< 9 7
26) 18 Y, >< 18 %
27) 11X %hp < 11 Yo
38 Y Ve
20) Y in Yoo
20) - s i Vre
31) " s ra0;
82) 16 in 35
33) 17 in 26 Y.
34) 5 ¥, in T00,
35)  Ys in 26 ’/5;
36) =% i e
37) 17 Yhe in 50 Y
38) 6 332 in 4 %s.
30) 7 %, in 21 %

40) €8 Dhat jemand fotgenbe Geldbpofien eulauncﬁ.
meu, alg: 89 THL. 19 7% (Sjg; -} 100 g,lﬂ
20 3 Ggr. -+ 23 bl 23 I Ggr. 4+ 22 ¥
Ggr, = 6 T, 75 (Sjgr., wie viel madt die
gonge Summe ?

B
||
?

S o L T R

D5 - 41)




§8 ueBun96=2(ufga6en fibet die TV &pécies 2c.

41) Giner hat fir Waare folgende Poften 3u empfans

gen: 101 fronen 3 Lior. 11 ¥ Soud, -+ oo

~  SKronen 131 Sond 4 291 Kronen 1 Livr. § Sous

—+ 36 Kronen 5 SLivr. 15 Soud, wie viel ift e8
sufammen ? :

42) Gin Kaufmann erhalt fechs Fafer Waare: A
wiegt 3 Gentner 19 X Pfund, B 3 Centu. 415
Pf., C 4 Centn. 3 Pf., D 4 Centn. 393 Pf.,/
E 3 Gentn, 100 % Pf., und F 4 Centn. 33 Vf,
wie viel wicgen diefe fechd Fiffer indgefamme ?

43) A ift an B o81 TpL. 11 § Ggr. jhuldig, Hat
aber dbarauf abfhlaglich bezahlt, 500 THL. 13§
Gar, , wie viel bleibt er nodh) fhuldig?

43) Bon 1191 Florin 13 Sthr. 12 § Pfenn. {ollen
1092 I, 18 Stbr, 133 Pfenn. abgezogen rers
ben.

45) €8 fat jemand 30 Centn, Waare geFauft. Da
von Dat er an verjchiedene Abnehmer wieder ver:
Fouft, al8: an A 2 Cent. 30 ¥ Pf., an B 3
Gentn. 81 2 Pf., an C 100 7%= Pf., und anD
10 Gentn. 1 L Pf., Frage, wie viel er nodh
porrathig hat ?

46) 7 3 Gentner, 3u 11 3 THL., wie viel mad)t’s ? -

47) 6 Faffer MWein, wovon jebes 3 3 Ohm halt, die
Obm 3u 63 5 Fl. hollandijdh ? :
. 48) Bier Perfonen follen unter fich 9696 3 Gulden
~ theifen, wie viel befomme jede 2

49) Drey Weinhanbdler haben ufammen gefauft 5 \
Siffec Wein, woovon jedes 3 F Oxhoft halt.
1 Cie




T N

Webisngs-2Aufgaden fibee die IV Syecies 3¢, §9

" Gie vollen diefen Tein unter fich theilen ; wenn

nun jeder gleich viel haben foll, fo frage, wie
viel gebiihrt jedem ?

50) Mie viel Ducaten wird man fir 8179 T Guls
ben erhalten; wenn 5 15 Gulden = 1 Duc.
ift 2

51) Gine Nebungd:Aufgabe aber alle

SHay. Specics der Bride.

T i ey 35 >< 6%
I 5.

52) Gin englifhes Kriegs{diff von 100 Kano=
nen verdrangt nad einer dardiber angeftellz
tew mbglichft genanen Bevechnung eines englia
fchen Sdhrifftellers: wenn es neu vom Stas
pel [auft, und ind Meer {inft, 64460 Is02
theinl, Cub, Fuf Meerwafier; — wenn ed nad
und nach mit den Kanonen, dber Manus
fdhaft und ber Audriiftung befdhwert wird,

11205 %3533 — und wenn ¢ nun nod) die
polle Ladung erhalt, nod) 39059 A% Cubs
Kuf mehr. — Tie wiel verdringt alfo a) ein

anségerhftetes, und b) ein pollbelade:
nes Krieasfchiff 2
53) Durd) forgfaltige Verfuche Hat man gefunde,
vaf aus ‘1 Berl, Sdeffel Roggen 2r S})f 2 %
Qotl feines, und 44 Pf. 29 3 Loth grobes Mehl
gefommen s und baf dus jenem 24 P {15 3
foth feines, uud aus diefem 50 Pf. T Loih
grobed Brod gebaden ift: — a) wie wiel
Wehl, und b) wie viel Brod Fommen alfo ausd
eiiem Scheffel 2 3
45)

%




6o llépuugé;i;ufgabeu itber die IV Species aep

54) Nuf dem Schlofthurm ju Dredden wicgt die
Fabne 1 %, — bder Knopf 392, —~ und bdie
Cpindel, worauf beyde befefiigt find, 6 L Centner
— IBie viel wiegt die gange Laft biefes Auf
faizes ?

55) S ber franabf{i’cben Q[rtil(erié Poftet in Bet:
linev Gelbde bey folgenden Gefhiiarten :

4 Pfund. |8 D)1z Pf.[16 Vf.|22 PF.
Thl. {Thl.} THI. | ThI. | THI,

Das Metall . . 383 X}700 {10663%|1400 [1800
Jorfn und @)uﬁ 83 |115 | 145 | 198 °| 220
Bindlodh . « :25.1 25,25 | 25 25

Ndiettey ;v via 0% Suls YO51 X133 15
Cijen dazn . 151 19 235 29 33
Proswagen. . 4 axl 5 5% 6
Bejdylag davan ,» 5 § .6 7 8 9
Anfiveihen, . » 1% 1% 1 b 1z
Ladejhaufel . " 3 H 13| 2% ‘2yy] 3%

IWie viel eine jede Gefchifart sufammen ?

56) Um gewif 3u feyn, daf eine Gewitter:
wolEe eine dentfche Meile nodh) entfernt fey,
muff man wijhen BLig und Sdhlag genan
21 %% Secunbden, ober 28 135 Puls:
fdhIage zablenEonnen. — MWie viel %)u[ﬁfd)lage
aljo mebr, als Secunbden ?

~ 57) Sn unfern Gegenden dauret der Iangﬁ e Tag
1632%,-und der Elrjefte nur 7 £12 Stunden,
— Wie viel betragt der Unterjchied 2

58) €in Ganfeey wiegt 12 Loth, und enthalt
9 s%r vheinl, Gubifsoll; — ein Hinerey
wiegt 3 £ Loth, und bat 2 23§ Cub. Joll. —
W wie viel iff jenes a) fdhwerer, — undb)
grdfer, ald Diejes ? i




Uebungs-Aufgaben fbet die IV @pecieé 3¢, 61

59) 9n einem Kriegsfdiffe vom erfien Sﬁ‘angc iegt

1§ )

gewdhnlich der grbpte Unfer 54 5, und
der Fleinfte 30 v Gentn., jener enthalt
y1 L, und diefer 7 2% rheinl, Cub. Fuf €i=
fen. — W wie viel hat der erfere mehr a) an
Gewidt, — und b) an Fhhalt?’

60) Weun von der & onne ans eine Ranunenfuget
% ipady den fieben Planeten abgefhoffer
witrbe, 1inb diefe ihre anfangliche Gefdhwindigs
feit bBehalten ¥dnmte: fo wiikde fie fo viele

“rorafre ndthig Haben, um anf denfelben Bey
" ibren mittlern Abftinden von der Soune anzus

fommm, als foIgcube Angaben bctragen.

Mercur o ;ﬁ, g“;af,f_ Qa5
nishm ey B0 PR F 1 7 D ERE

Erde’ Tof gy '

MWars 2 37 3%

Supiter 129 £

Saturn 237

Uranus 474 35

U wie viel Jahre § v b er ober |’p ater, als
die Grde wird die Kanoenfugel einen jeden
der ibrigen PLaneren ferreichen ?

&
£
4 . .
I
E

uulr-« »

81) Die bertihmee. “T‘e'ftritixiﬁ'e tbride in Qons

don, welde in ven Jabrer 1738 bis 1750 ers
Bauet ift, hat 218800 Pfund Cterl‘ng gc!nﬂet‘
Menn man nun 1 P Sterling u ‘6 v L.

in preuff. Gelde rechnet, mxe bw! betmgt Jene”
Summe in diefer Wﬁn;c? 5

62)



62 Uebungs-Aufgaben ibes die IV Species 1.

62) Gin Berliner Maaf reines MWafier wiegt 2
Pf. 14 Loth 2 Dt. — Nun ift .‘Baumbl 333
—Reindl 118, — RO, — 25, — weifp
fer Mobudl 33, — uwud Terpentindl 5%
mal fo fdhwer, al8 Waffer. Wie viel wird
alfo ein Berliner Maaf von diefen  Oelarten
megen ?

63) Die Cc[) wmalben f)aben einen f’o fdnellen
Glug, bdaf fie bey ihren. Wanbderungen auf
eine deutfshe Meile nicht mebr , - als 2 Minuten
37 3 Gecunben 3eit gebrouchen, — Fn wie viel
Zeit wicden fie alfo einen Weg. von 18 Meilen
suriiclegen ? :

64) Nach einet Weberfidt der Staatsfdul:
ben Englanbds, weldye dem Parlamente vor=
gelegt ift, betrugen fie im Sahre

1730 — 14705122 Yfund Sterling
1740 — 44072024

1750 — 72178898

1760 — 88341208

1765 — 127564822
1770 — 126963267 - : %
1775.—:122963269 - 434
1780 — 141113264 S,
1785 — 226268805

1790 — 238231248 = .

1794 — 244481248

1795 . 260157773 . . -

1796 — 285767670

1797 ~ 327171769

1798 — 394159646

1799
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1799 — 424150045 Pfund Sterling.
1800 — 451699919
g 1801 — 479934488
’ Da nun 1 P, Sterling im preuf, Cour, twee

nigftens 6 3 THL. betrdgt. — Wie viel madjen
obige Summen im prenfi, Silbergelde 2

65) Der grofie Maftift auf einem frangdiijchen
Sriegs{chiff vom erfien Nange 2 7 mal fo lang,
und auf einem englifhen 2  mal fo Iang, ald
bie Dreite ded Schiffs. Unten ift er & feiner
fange dif, und oben % von der untern, (Cip
Schiff von 120 Kanonen ift 186 Sup lang und
5o Juf breit,) a) IWie lang ift daber der grofe
Maft in Franfreich und in England? — b) Wie
bick ift er unten, — und c) oben ? :

66) Das Cis ift leichter, ol8 das Waffer, daher
fhwimmtesd in den Fliffen, €8 ift 15
mal o fhwer, — Da nun 1 rheinl, Eub. Fuf
Flupwaffer 66 Pf. 12 Loth 2 IF Qr. fhwer ifts
— JRie viel wiegt ein rheinl, Cub, Fuf Eis ?

67) Gin UnFer TWein enthalt 1 % Parifer Gub.
Fuf. — Da maen nun bevechuet hat, dap I
Parifer Cub, Fup
Burgundet. s« s+ 72 55 I
Champagner. . ..+ » 72 3%
MWeifier Franzwein « . 72 F
Malagde cs v pin sl g
) o S R IR L
Rbeinwein . v v <1273 3%
EoF 0D @ 1 v inkids PIROIES

wiegt




&4 Uebunge-Aufgaben fiber die TV Species 1c.

wiegt, fo foll man daraus finven: ywie viel ein
Anfer von jeder diefer MWeinforten wiege?

68) Der Digmant ded Kdnigs vou Pors
“tugall, ber aber noch nicht gefchliffen iff, und
pie Geftalt und Grdfie eines Ganfeeved hat,
wiegt 1680 Karat, — Der Diamant welchen
ber grofe Mogul fouft befaf, 279 3, — der
ruffifche 1943, der f[mentnnfd)e 139%,
— ber eine fronsdfifde 136 4, und der'an:

- bere 106 Karat. — MWie viel mal jdhwerer if
~_alfo der porfugiefifdhe, alé jeder der folgenden
Diamanten.

mnmcrfnug DBey den Fumwelen und Per:
Ten wird bie Mark ju 1200 Karat geredhnet,

63) Gin erwathfener Menfd Holt in einer Miz
nute 16 3 mal Athem. — Au dben Vbdgeln
hat ein mntmfm_fd)n in derfelben eit 50 Athems .

. 3lige gesdhlt, — 9Wie viel Athematige cined Vo

. geld findb auf den Athemzug eines Menjchen ju
rechnen ?

i -o) Der Moud hat eine Balh . um bie @rbe,
weldye 325688 geogr. Meilen: lang ift, und die
er in, 27 5 Tagen z,uruct‘!egt ~— MWie viel Mei:
fen b Spmnet Fup (mubon 22842 auf eine
Meile gehen) wollender er alfo im Durdyfchuitt
a) in einem .\Lage, — b) in einer Stunbde,
— ¢) in einer ﬁnmute, — uud d) in einer

Secunde?
-1) Der grifte AnFer in einem Kriegsfehiffe
vom erften Range ift gemeiniglish 6ooo, — mnd
2 ber
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ber Fleinfte 4300 Pfund, fhwer, — Da nun
x theinl. Gub. Fuf gefdmiederes Cifen 539 22
Pf. wiegt: — wie viel Cub, Fuf Cifen erforz
bert a) ber grdfite, — und b) der Fleinfie
Anfer?

52) Man fhilst bas Gemwidht eines grofien ’
Wallfifhes auf Tooooo Pf. — Wenn er im
Meere fchwimme, fo muf er eben bdie eigenthiims
lide Schwere Baben, welde das Meermafier
hat. Da mm ber theinl. Gub. Fuf von diefem
Waffer 67 3% Pfund wiegt: — wie piel Cub.
Sup §Raum nimmt ber éIBalIfzfd) eint 2

73) Der SJ)? ond legt in einer Secunde auf feiner
Bahn um die Erde a5, — und die Erde anf
ibrer Bahn um die Sonne 4 3 geogr. Mei=
len guriicf : — wie viel mal gefthwinder ift alfo
bie Bewegung der Erde alg bie des Mondes 2

73) ¢ ndber oder entfernter ein Planet von der
Sonne ift, defto grdfer oder geringer ijt die Er-
Teudhtn ng, welde er von derfelben erhalt.
Nun it nach den angaben der mftrmmmen die
Crleuchtung des Merfur 6.5, — der menhézgg,
— bes 9)?«1'6 3%, — Des anltEt Iooo: — bes
Saturn 535, — und bes Uranus v2&%5 mal
grdfer, alg bdie Crlenchtung unfrer Crde, —

 MWie viel mal geringer ift folglich die
Crleudytung bded entfernteften unter ifnen,
bed Wranusg, ald die ber fibrigen fechs Planes
ten 2

¢ ' 78)-



66 Aufisfungen und Refultate der Anfgaben,
75) Gine Saule tragt eine merklid) grofiere Laf,
wenn fie fury, als wenn fie langer ift. — M
fhenbroed beveduet, daff ein cichener Pfall,
der 1 Fuf ind Gevierte bick ift, bey einer Linge §
von 30 {ufi 75 £5 Centner fragen fann, MWenn

er aber halb fo lang ift, fo Fann er 301 33§
unb wenn er nur den vierten Theil bder erften §
Lange bat, 1204 52 Gentn. tragen, — MWie viel §
mal mehr tragt bdiefer Pfahl in den Beyden lefs §
tern, als im exfien Falle? |

Ynmerfung. Die Yufgaben von Nro. 52 md §
folgende find aus Ko chs Erempelbuch entlehnt, ‘

Aufidfungen und Refultate diefer

Aufgaben.
120
-7 5 — 8
s g 74 S gy < 8
3l — 1 40,50
D i
ElE00 =520 _ 20 ‘=3
«51 12— J08 120 — X@
SEr 10— 110 120 — Xz
BE——=3n 120 ©,:N
8) 2 38 ;

3)
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i X =3z
OB ekt R
7| 836 — 836 Tl BT
A6 — 19
¥ § 3553 — 3553 19%3 o
3 ey 2584 P 4 2
i s 4488 2583 — 1I
3| 7506 ——7106 ¢ o T T
3 e TR 28.424' G N,
A ey At TSR L
' #3155 == 1 F2a0S
4) 3 xzesid iy
5) 1 z33% i ‘
1265@. 83 — it '
v S0 e Y
6) It| 55666501 I T wheem———
B St T 41 W
¥%| 1150 = 1150 - 29) ——————
5 .o 2
25| 275 — 1375 LT R B o
: 506 — 25
33'5 ; "'>’€ 25! { )




68 Jufidfungen und Nefultare det Anfgaben.
10) z85Es
1) &

1) 3%

13) 333+
4) | 6o
von 6 F | 10 —-£6 o= 60 == 110
ab TSl g 57 «xx2s02 57

Reft 4%83ere. =" cuve T to
fProbe 3
6o
48| 1— 53
o 122l 3—57
6 2 A ! 3
15) 9900 .

————

¥o1 T vis| 99 — 99 -} 9900 == 9999 .
ab %’% fbb’;:760°“‘i11‘7600

Reft 5333«

3| 1 — 2309
¢ |100 — 7600

9999 ——— y _1
F500 ——— I 350

16) 1 3532«

17)
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17) von 4
ab ¥

Reft 3 3.

13) %’;%_-

19) 3
> 3

e

Prod. 2.

20) y3ve

21) icen
9

18
+ 3%

e e s

Prod. 21 §.

22) 15
>< 17

S G T L)
spﬂ)b- 15 14-;-

23) 7 1%

Probe:
3%
+ 3
4,
Probe ¢

g in “/273

———._.-.-.-—-

21 in 14 —

21

Qnobe\:
9 in2r 3

72 in 1771' 2 e
27

Probes -

*xg in 15 Y1y

17 in 28917,

Probe ¢

78 6 3Yr1r 9

€3

© 136 it /i
9‘,.,
—
1224,

25)



70 ﬂuﬂéfungen unb Refultate dey ﬂufgaben,

25) g T
. >< 9 I/z
3 S 72
S g
+ 67
> + 3/s
mrob. 83 (
‘ : Probe s
Ooer 8 Vil 35 9 % in 83 B 4
< 9% | 19 < ~
P 19 665 | 8%
1315 4

35 SR

]

76
81665 l 83 ‘/, ‘nrobuct.
26) 342 %

27) 111 %y 1222
o e at Yy Vs ><

——

R 121 in 149084 | 1232 mrobuct
Probe ¢
11 Yy in 1232 *rzp ax

| 122 149084 | 111 I/ﬁ.
B 11 :

122 g il
122
1342

25) §
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ﬁuﬂéfungéu und Refultate der Aufgaben, 7x

28) %in % Probe 3
S e 1§
g in 6 | 1 ¥ Quotient, > 3
i
X
I
3.
20) §in% © o Probe:
6 in & == 2 Quotent, %
Do
- gez —_— in
30) I ‘I!Z‘
31) 3L in 16 : Probe ¢
13 >4 18 3% | 208
——————— S I leeax o€
IR 203[I8 S Qi Teem e ;
‘ 143 in 2288 | 16.
32) 16 it 3% Probe s
> 13 20F
e : i ()
208 in 51'51'9' Q“Ott SRR A
: 358 — 5«
33) 17 in 26 % Probe ¢
| ———— I 45%
><. 136 it 211 ] 145 Quots - < 17
. 17
4+ o3
36 3
3 17 4n
35)



72 AMufidfungen tnd -Séefuttaté der Aufgabet,

35) Fim26% fProbe :
e s 203
ey A ) ¢ > ¥
>< 5 8 =
T A 25 %
35 in 1048 | 29 §3 Quot, 23z
26 %.
36) 1 iings Probe ¢
' 13
6 ‘5 1%
£23
96.1n 25 Quot, + s
96 L) e ]
. T8
- 87 17 ys in 50 4% ! Probe ¢
' : 2 $33% 5530
173 553 i ,
SE 1T ia +._Il_fa__l_l_7_?’.>< !
g 19030 in 356690]507¢ f
173 553012 533 s >
oo SLE
38) Fies
39) 7 ¥g in 2r %y " robes
e 2 %% [197 °

o720 7B
639 in 139871213 |

o |
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40) Tyl Ggr. [120

89 — 19 v5 | 10 — 10
J00 — 20 3. | 30 — QO

23 — 23 % | 60 — 6o
z.— 22 ¥ | 15 — 15
SR e T
~
2
221 — 14 955 338 == 2145 ©gn

41)  Sronen. Liv, 60&6 I

Jor — 3 —r1:%3 |5 —§
g0 '— - —13'¥ [i2 —2
| 201 — § — LI SORC A
B — L% a5 5
: 2
e e =2

42) 22 Centner 91 35,

; 43) Thl.  Ggr. 1.8
' pon Q8L — 11 £ | 4 =~ 4 -} § == 12
ab: 1500 = 13 § X 8Dy G s 7

TP TR 3
31) 98 Sl 14 Stbr. 14 I If, |

45) “Centn, Pf. | 48
A 2—-3 % |12 —12
B 44 —28E § 116 — 32
C - — 100 ¥% 3 — 21
Dijo— 1%f1! 8§8— 8§

17 — 103 3§ o i
“@entir,

;mr Ginfauf =—=+30
s Beff =='17 — 103 3§

E)tcft 12 Sent, 6 33 Vf.

R 5




74 Fufidfungent und Sefultate der Aufgaben,

46) . 73|31 Probe's
o< §lgr < 11 Y8 88742,
~ R 1 2821|7%
31 94 1%
279 e i
fa2in 5821188&? Tht. 364
47 6 Fafjer
5 3 1 Ohm
-~ 19 § Ohm
»< 63 1 gl
57
114
Y ]
4+ 313
-+ ¥
1233 § v
48) g4 in 0696 Probe
e o e 2424 15
16 in 38787 | 2424 ¥ Quot. > 4
9696 3. |
49) 5 Fofler 3 in 16 % |
>< 3 % Orboft —————
TR 12 in 65| 575 Orhc
16 I Orhoft. .
50) 5 Yxg in 8175 ¥z
5
53 16359 . -
L 5,. - v

® 81705 | 1543 2% Dueatert.
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Aufidfingen und Nefultate der Aufgaben. 75

Anmerfung. MWollte man nun gerine wifjen, wie
piel der Brud) Ducaten gn Feinere Minge madt, fo
multiplicive man den 3abler mit 106, (weil der Ducas
ten —— 5 Fl. 6 Stby, —= 106 Stbr. ift) und bas
Droduct durcd) den Neuner getheilt, fo fommt 106 >< 26
== 2756 ¢ 53 —= 52 Gitbr. oder 2 Fl. 12 Gibr.

51) AbgeFhryte Aufdfung. ;
i+id+S5+ 7% 17 1% —= I9 555 — 31
=I5 ><60% 98 3335 + 11§ —— 8 §5365.
52) Menn d. Schiff v. Stapel lGuft 64460 2227 Cub, §.
~ Kanonen und Yusrifiung 112055353 ¢ =

win

Antwort fiir a) 73665 2253 Cub, S‘
Jhir die volle Labung. 4 + « . 39059 5% = =

Yutwort fitr b) 1—1_4;2_5—;‘;‘:5115 .
53) 8) 65 Pf. 313 ¥oth. — b) 83 Pf. 16 § Loth.
54) 8 %35 Centner, '

53) €in 4 Pfind, 527 3 zIr — 8 Pflind. 881 I%,
— 12 Pfiind. 128523, — 16 Pfud. 1682 %,
— 24 Vfand. 2112 % THL.

56) 7 =5% Pulsfhlage,

57) Derlangfte Tag 16 37¢ | 256 4 675 == 931
= Firgefte Fore b5 i shureh 10

der Unterfdhied — 8%%% Stunben FE
58) 2) um § 3 Qoth, — b) um 6 22¢ Gub, 3oll.
59) 8) um I5 y% @ent. — b) um 3 & Cub, Fuf.

60)




76 Anfidfungen und Refultate der Aufgab..

60) Mecfur um 15 : 55 Sabre frither

PWenus 6 I335% ¢ —
Mars 93 S s (pitee
Supiter 104 %3 . —

 Saturn 212 §33 P —
Uranug 450 5% ¢ —
61) 1440433 E ‘;W-
Pf. - 2H. Quent,
62) 2—14—2
32

78 Loth
4

Pt ey

314 Quent,
183
>< 200

——— 0 &Y
200 | 57462 | 287 [ 71 | 2 Pf. 7 foth 3 15 D,
Boumdl.
‘Wenn man die dbrigen auf bie namlide Weife anss
- vednet, fo Fommen folgende Refultate s
i of.  Lth, Q.

Leindl 2 — 8— 3%
RabdI 23— 6—133
Mobhndl 2 — 8 — 23
Tespentindl 1 — 30 — %,
: Weiv B,
63) & vl oy
>< 18

47 Min, 16 ¢ 'éccunbm{
VP 64)
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Aufidfungen und Refultate der Aufgaben, 77

6 d150 = 97 053 805 % Tpl.
40 — 290 875 358 %
5O = 476 380 726 %
60 M. 583 o351 972 &
65 ~= 841 927 825 %
Joree 837 957 562 %
5o 8Ir 557 575 %
89+ == 931 347 542 %
8 — 1 493 374 113
90 — I ‘572 326 236 £
94 — I 613 576 236 %
Ot =.t. 717 O41 3oL %
96 — 1 886 066 622
97 — 2 159 333 675 %
98 — 3 381 453 663 2
99 — 2 799 449 697

i860 — 3

981 219 465 %
i80f — 3§ 167 567 620 %
65) 50 Fuf die Breite des Schiffé

2 3 mal fo lang

125 Guf lang, der grdfte Maft in Frantfreich,
YUntwort fitr a)
50 Juf die Vreite des Schiffs
2 2 mal fo lang

1120 Fuf lang der grdfte Maft in Cngland.
Yutwort fir a) e :
4o in 125 = 3 ¥ Fuf. Untw. fir b)frans.
4o I 190 === 3 Gitf visiash s wb)tengh
3F > F =2 Fuf . v .« o C)frani.
3 >XF=28uf . +7 « & ©)engl
= 160)

o Akt



78 2Aufisfungen und ARefusltate, des. Aufgaben,
66).60 Spf'uilb_zy Loth 23E.

67)E -
Burqundes === 7035 > —— 97 %ﬂ 27 %1233 8¢
Champagners 7283 >< 15 =—78 ¢ 1T : 1 g%}, :
Srangweins ;o 7255<1E&H——78 01 2 2 3§ =
Matlaga - 755>< 15 ——H80 2T 8§ = 32 :
Madera = 1 759 >< 18 81 716 =2 3§ ¢
Rheinwein. - 73,;}><1§7-_78 84016 = 135 ¢
Tofager LIRSS Ty =82 23 = 183 2,

. 68) 27’9{-' it 1680 Ggﬁ SDmmaut des Moguls
1943 in 1680 8433 . TNy raffifd

f H; H‘H‘

130% i 1680 I25% . <« .« o« flovent, |
T30 M) 1080 —— TOEE vy v ol Rk
106 in 10680 == I5%3 « ... « « s 2frOnH
69) 3 mal,
70) 277% in 325688

765 in 9119264 | 11920 Q'Renlen

T R e (et

S< 22842 Fuf ant}v.futa)

765 Imsqséssirgsy;,g suﬁ e
277 Zage . Sl -

SCoox s cnber ., 3RO Ep

. 6552in325688—= =496 M. IssoSz‘Suﬁ su.furb)

2757 zdge { t » v
::;5 24, Cmnbm, .

; 655 7 Stunden B renTe ot I
>< 6o 9)Emuten‘% : :

338 )

} 3034 # in 328658 == § M, 6354 3% . 9. it




Nefulutio der Bride. 29

27 3% Tage
> 21 Gtunden

— e e e e

655 % Stunben
¢ 6o Minuten

—— s e o e

39342 $ Minuten
[ >< 6o Gecunben

2360571 2 in 7439365206 == 3151 £ Suf. Antw, fir d).

Anmerfung. Bey d) ift man gendthigt, bdie
Meilen 3u Fuf zu machen, weil der Divijor grdfer,
ol der Dividendus ift,

71) a) 11 ¥5%%%, — b) 7 35235 Cub, Fuf.

72) 1479 3%7% Cub. Fuf.)

73) 29 #5 mal
g 74) g MerFur 231 22 mal,
BVenus 755 &
Grbe .370 Ig
2

Mars 162 %%
Fupiter i3 ;‘;:
Saturn Ji
75) Holb fo lang: 4 mals — X {o [ang* IGmaL

G.
Refo Tutio.

S)terolutm oder refoloiven lehret: ben %ertb emcs
jeden gegebenen Bruchs anfldfen, b. b, deffen ei
gentlichen TWerth in Fleineren Benennungen befhmmem

Die Aufidfung dabey ift febr einfach, dann man

brcmd;t nur daé Gange desienigen Theils, weldpes res
fols

S ) i e R S b R 5 T




8o Mefolutio der Bridhe.

folvirt twerden foll , miif bem I&hler ded gegebener
Brudhs zu  multiplicien, und bdas  Herausfommende
Product durch) deffen Nenner ju bividiren, {o jeigt der
Quotient das Werlangte an. 3. B. 3 THL,, wie viel
Ctitber ?

Aufrofund

3 — 6o

3 I 180 I 45 Stbr,
Z

CeElartung

Da bier in diefem Falle bdas Gange ¥ THL., tnd
ud 1 Thl, —= 60 Stby, ift, fo ift die Iahl 60 mit
dem hler 3 multipliciet worden, weldes 180 gibt.
Diefes Product durch den Nenner 4 getheilt, gibt 45
alé Quotient,

Bleibt aber bey der Divifion nody étwas dbrig, b
wird biefer NReft wieder 3u der nachftfolgenden Fleinern
Gattung auf gleiche MWeife aufgeldfer,  Man multipliz
civt: namlich den Neft mit dem nachft davanf folgenden
Gangen , und theilt das Product durd) den vorigen
Nenner. Bleibt alédann foieder etwas fbrig, fo wird
die Aufldfung fo Tange fortgefest, bis man gur fleinfien
Gattung gelangt ift 5 man fann daber dbamit fo lange
fortfahren , big feine Fleinere Gatting inehr vorhanden
it. 3.9, &5 THL,, wie viel Stbr, und Dt,2

=
P P02 33 S0 0 41

Ve




Refolutio det %_tﬁcf)ef.' 81
-%6 T ‘6@
40| 18 Stbr.
42
il

[y

: I6|96|6® . R
Noch: ein BVeyfpiel. I3 Kronenthaler, wie viel &f
ber, Gous und Deniers ?
15)j7 = §
- 1Ih

X7l gg.s, 5 River

20
17 ; 5|3 5_ 60116

12

3

15 :
17 | X80 i| 10 §¢ Deniers,

L
90nf buefe Art werden alle dergleiden Aufgaben auf’a
- geldfet, e fey Geld, SJEaaﬁ, Gewidyt oder eit.
3 @mé ift nod) 3u mﬁ‘i’éu' nasmlich ¢ baf, wenn ein
Brudh dufgeldiet werdén foll ; wo 48 Product dus dent
bler und deinr Gangess nidt o grof iff; daf vev
Nener darin dividirt werdben Fann, tian dafiy inf
Duotiént 6 feht, {6 das Produer dlsdamn jur Hicdft
folgenben  leinern @)’dtt’ung aufldfet.  Finder ‘Ddasfelbe
bty jeber folgenden fkemém Gathing €benfalls State;.
’ L % 3 160 und




82 Reductio der Brude.
und iff am Ende bas Product gar yuwklein, o wird foldyes

im Quotient alé ein Bruch gefessp, 3. B, 5% Pf. wie
viel Loth und Quent.? !

Yor =132
3

96 | = Loth.
3

97 | 384 | 35% Quent.
Ober ire THL., toie ‘viel Stbr, und Dt.?
21611 — 60 '

2

120 = Gtby,
Msl :
7253 —— 333 Dt

Aumerfung, Weil {die Probe von Refolutio
ourch Rebuctio, (Gurdcfithren) gefhieht, fo muf die An:
weifung 3w derfelben fo lange surii€Bbleiben, bis bie Ne:
ductio abgehandelt worden, wo alsdann aud) nod) einige

Beyfpiele folgen follen.

H.
, Reduectio
Redpuciven heift gurddfihren, und lefret:
eine nzahl Fleinere Gattungen oder Benennungen it
~ cinen Bruch einer grdfern Gattung oder Beuenuung,
perwandeli, :

. @ollen daher Heinere Benennungen in eine grofere
gebracht , und alé Bruc) gefelst werden, o muf man
auf folgende vier Falle, weldye dabey vorfommen fon:
nen, Ridficht nehmen ¢
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Reductio der Briwche. 83

1) MWenn bdie gegebenen Gattungs.Grdfien, aus gan-

sen 3ahlen befehen. s
2) MWenu folche anus gangen Sahlen und Brichen,
oder

3) Aus Bridhen ofine Gange, und enbdlich

4) Wenu die ahlen oder Gattunggrofen aud mehz
reri aufeinander folgenden Gattungen beftehen,
oder wo auch zuweilen eine ober mehrere nachft
folgende Gartungs - Grigen fehlen.

Sm_ erften Falle, weny die reducivende Grdfie Blof
aué gangen 3ablen befteht, fo fegt man die gegebene
Gattungszabl oberbalb eines Strichs ald 3ibler, und
den Werth des Gangen unterhialb ded Strichs alé Nen=
ner, dann geigt diefer Bruch den Theil des Ganzen an,
wozu die gegebene Grdfe reducirt werden foll, 3. B.
13 Sibr,, weldyer Theil eines Thalers 2

Aufldfung
%3 Thaler.
> =G T Alsdin g

Da bier das Gange, namlichy der Thaler, 6o Stbr.
hac, fo ift die 3abl 13 ein gemifier Theil won 6o, und
muf folglich nad) der fehre der Numeration in Bri=
den als 3abler gefest werdén, und weil bey biefem
Brud) feine Verfleinerung Statt fiudet, fo bleibt es
w6 THL Fm Fall aber, wenn' der Bruch verFleinert

werden fanu, o muf foldyes auch jededmal gejchehen.
3. B. 48 Sibt., weldyen Theil eimes Thalers?

2 o YT



84 Nevuctio der Brinhe.
A unEibad- Pralaneg.

12
48] 4 Probe:

6ol 3 4

: 5] 240] 48 Sitbr:

Sm 3wepten Falle, wenn bdie Fleinere Gattungs:
3ahl, aus Gangen und Brichen beftehet, fo fest man
bie slim veduciren gegebene Grofie ald .3ibler, und den
Werth des Gangen als Nenner,  Feener multiplicire
man die Gangen 8¢8 3ahlers mit dem dabey fiehenden
Nenner, und addive Jum Product den abler. Der
Nenner wird ebenfalld mit dem ienner des 3ablers
multiplicirt. Dié dardusd entftehenden Producte, wer:
ven demndachft binter einen Strid), ald 3abhler und
als Nenner gefest, und bdiefer neue Bruch jeigt das
Berlangte an. 3. B, 6 % Deut, weldher Theil eines
?)tﬁberé?

Qluflérfun'g‘.

61113 Probe ¢
mas i | GO R §2— 8§
8 |16 e e
¥ g 6L D,
81

FCEElatah de
Man fese die 6 £ Deut ald 3abler 1ind § alé Nens
fier, (weil 8 Deut 1.€tbr. find) minltiglicive die
6 mit bem dabey fiehenden Nenuer 2, fo Foimt 12,
abddive dazw den Zabler 1 madyt 13, Der Neénneér §
wird ebenfalld durch den enner des Zihlers multipli:
cirt, § S< 2 == 16. Diefe beyden Producte werder
foieter al6 Vrud) gejesty o entfiehet §3 Stitber?




Neductio dey %rﬁcbé. ‘ 85

S dritten Falle, wenn blof Briidie ohne Gange
pu reduciven find, fo fetie man den gegebenen Bruch
als 3abler, und bdie Gattnngs-Grofe der Ganzen als
Jenner, Man mache babinter einen Crrich, wie bey
den vorhergehenden Yufldfungen, ywo alsbann des ‘Bruds
8@[}[81\ wieder als 3ihler gefest wird, und der Nenner
des Bruchs mit dem Nenner bder Gattungs-GrofeEder -
Gangen multiplicict, und ald Nenner gefest wird, Diefe
neuen Sabler und Nenner Fommen wieder als Qnud)
i fleben, und jeigen bas ﬂler[angte an, 3 B.
Deut, mefd)eu Theil eines Stibers? ‘

Auwfldfung.

3 3 ; ;;‘rbbc: p BUN 1 »
£ Stbr, 58 :
8 132 3%
.""—'2—'1'— :
’32 Seox &

St aseuin g,

F‘";Jn Beym abler Feine Gange bor[;anben fmb o
fegt man 4 mal nichts == nichts 4~ 3 =—— = T
newe 3abler, und 4 >< 8 —= 32, der neue Nenner,
olfo % Stiber,

S vierten Falle, wenn die Gattungs:Grofen aus
mehreren Gliedern beftehen, ober auch juweilen bdie
nichfte hdbere Gattung fcf)lt, fo wird dabey auf fof-
gende TWeife verfabren, . 3, B. 8o Pfund/ 9 Loth' 3 L.
Quent,, welcher Theil von einem Centuer 2 :

Aufltdfung,

“

CBE.7 i ie OF | 29 5 18ae%|20550
s Soth, ——|—— 7. il __é__ €tu,
‘418 32 (250 110 |28160



g6 ufgabennebft Aufldfung. tber diefe 2 Spee.

Crfldrunag

Die 3 5 Quent, werden suerft 3u Theil Loth redus
civt, weldhed % SLoth find. ‘Serucr werben 3u ben g
Roth bdie § bin;ugcfct;t =0.% Loth, bin'e 3 Pfund
reducire fo fommen &% Pfund, Die s¥« Pfund wer:
den 3u bcn 8o Pfund gefesst und u Centner reducirt,

205

woraud dann das Werlangte entftehet, namlich Zi<33
Gentner.

Wenn Grofen su reduciven find, Bbey weldhen eine
ober mehrere der nachitfolgenden (Sjattungéqri\gcn fel=
Ten, fo verfibrt man wie im dritten Falle. nur bap
biefe RNegel, je nach dem eine oder swey Grdgen feh:
Ten, auch cine obder zwepmal beobacbtet werden muf,
3. B, 26 Pfund 1 § Biertel Loth, welcher Theil eined
Gentners ? '

Aunfliofung.

1X13 2| 3 26535| 6659
e T e (a0 | (S e RS Ctur
4 8 32 | 256 110 |[28160
Over £ Dt,, welcher Theil eines Thalers ?
b : 3z
——|—— &tbr, el — Il
8 |32 6o | 1920
vlLebnngs:%lufga[seu,

1) ¥ THI., wie viel Sthr. und Dt. ?

2} 2t7 zrﬂ . - . - . - - ?

3) o Tl berl, Gourant, wie viel Ggr. u. PF.?
‘ (5



amfgab. Hebft Aufidf.- nber diefe 2 Species. 87

4) & Ll , ,.‘._......--.._»?
5) 3% Sl boll., wie viel Stiber und Pf, 2
6) 55 Sronenthaler, wie viel Civer und Sous?
7)) s Franc,; wie piel. Decimes. und. Gentimeﬁ ?
8) 5% L. Hamb., wie vie Marf, Schill, und Pf. 2
0) Wt B 5 niy W d D wiidann | Gtal Legeelog’ 3
_ 10) 15 SI. Jrankf., wie oiel .ﬁreu;cr und Pf.2
i 11) & .Ohm, wie viel Anfer und Maaf?
I o 12) 5 Oxboft, wie viel Anfer und, Smaaﬁ 2 5
‘“ 13) 2 Pfund, wie viel Slotb ad Q6.2
14) 3% Pfund. . o o % Gl o (cn
15) # Gentuer, wie giel Pfund und Loth ?
IDFE OO NG NN dnr s
17) 2 ©d. Pfund, wie viel Centner und Piund ¥’

18) ¥ Sahr, wie viel Monate und Tage? = Das

Jahr 3u 12 Monaten ein Monat ju 30 Tage,t
: oL

1) 4 3 Dt., welher Theil eines Stitbers ?

2) 2 Stbr. 3 Dt., weldher Theil cines THL 2 -,

Db T SRR SRS e S Nis e i X

4) 17 3 Ggr., weldher Theil eines ‘.ITJI."?

5) 1@ I gm0

6) 12 Sthr. 9 Pf., meld)er .-L[)El[ emes @Su[bcné?

ORI R SR S e ,-T?

8) 9 Decimes 4 Cent., welcher Theil eines Franc?

9) 1 Wask 7 V., weldher Zheil eines THL 2
: : A";IO:I

o T L s i el i

&01




88 Aufgab. riebft AUASE. tber diefe'x Species,
10) 15 @Iﬂﬂmg IX oy Pfoe & 0 o 2
11) 11'% SJ?aaﬁ, me(d)et Theil eines ﬁbms? (&
12) 1 Anfer’ 75 9)?aaﬁ o dakeinyeld e (8
13)'3 %' Unfer, welcher Theil eines Fuderd 2
14)-‘11:91‘)'11("_1-"521nfer T M 4L ARG
15)-31 § Soth , weldyer Theil eines Pfunds 2
16)'3 Queutd)en DN Y A St
17) 18 Pf. I I Qoth, meldm SZbetl‘emeé Centnerd?
Caf) 1 @e'ntn zgaﬂotb,me!d)er Fheil eines Sch. PF.2
19) 10 Monate 13 ane mld;er Ebell eines Jahrs ?

20) 9 monﬂtE% zag R R, s '3 & Sk Taoiw ?

e

Q(uﬂéfung und J‘efurtata bterer Elufgabeu.

Y) 6069 dun
' 7 Sx\robe
16|m|26®t. S0 Al Tiians 26%{105
4l 8l g 60 1240 16 j
16 ] 422 @t.
2) 59 ©tbr. 5 o5 Dt
e
’ Qe Sprobe‘
'14sz6 Ils @33‘ e 5-7- 36
6] 12807 s cntis
12 : oy 1z
=R i b 15% 108 .
34’ 12 |5 % 7 ‘pfn e ibh
21 24 |168irg



.g(wfgab;@iébn ufisf. abes biefe 2 Species, 89

) x '
S L " Probe
s e s & . IZ
49|48I @gr‘ - ar 33 | 576 48 -
do IR | — Ggri
TR : 12 158849
0 i : it
ik LR 82
. e |l el
49Iz§6 1 %g ‘pf 24 |1176.49
5) .90 Probe :
: IT g ‘ Is,
e or 1438 192 12
132 |16 @thr, ottt :
R e 16 ° 2@8 13 £ 2l
Jot knp r 2% '
X6+ ' 16}% 220 I
72 20 260 13
12
13 | 192 | 14 3% Pf,
N B B
19 el
6) 3 Siver 10 47y Goug, | e
7) QrI Probe ¢
£ 10 7 -}%'1,[
—_— o5t ;z)ecnmﬁ.
1902 | grxe | 4 Decimed, 10 ligol
& ey
Fryaebd 4 155 911
e — G| %MM.-
190 ng,gﬂ-{‘y 35 Cent, 10 |1990
'8) 2 Magk 2 @il 10 33 P




go ufaab. nebft Aufisy, tber diefe 2 Species,

9) 3 Probe: I3
3 58 517 | 96 |8
g b ——— ||,
17) o) =Mark>. 1 -~ 12 |204 {17
1160 - ;
PRETE Ton _ 15
17 [ 144 8Sdill, * 8 %144} 0
1 8] : Sl il TR
12 4 16 1272117
17|96 | 55% Pf. 3,
|11 ] | Y79 3
gy ] TN zbl.
: : 3 15117
10) 34 Rrenger 2 1§ PR
SFL) ) Probes &, : &
I 24\ 4 4|1
T —{— HnFer, -E-—L* Dhm,
51 4]:Unfer - 30| 5 ‘4 |20] 5
30 > ‘
5] 120 | 24 Maaf.
12) 27 v Maaf.
13) 3 foth 3 7% Q.
14) 30 foth 1 ¥5 Dt
15) 110 ~ Probe: &
AR 2 % |16] 4
2 . ==l oth,
71333 | 47 P 4 28] 7
| 5
I R0
32 4% |32|1
r e,
7132 | 4 Soib. g l2230 7 o
| i P,
e ;P AT H330] 3
71 16] 2 % 2, ——j——|— Gentn,
§-ig 310 bggoly o




Yufgab. nebft Aufidf, dber diefe 2 Syecies. 9@-
16) 35 Pf. 24 Loth.
17) 1 Gentuer 22 Y.

-

18) 12 - YProbe: T3 <
(AR 223145 3 ° . 63127|9
e - ——|—— Monr. —— —-,;af)r.
16 11258]'69)?011. 30 l6ol g 12 |48[16
12 ,,
30 :
16 | 360 | 22 § Tage.
) 4% ‘19 Probe :
—l— Ethr, _ -39
8§ 132 8
32 | 152 | 4 3 Dt.
24
2) 3la 23 131 Probe :
e Sthr. _2_*_ Thl. 131
8 |61 6o (3840 6o
3849l 786 | 2
1857
8
Q-BJ
144‘ L
——|— Dt.
3841 8

3) ses Lhl.

r))



92 Aufgab, tebfE Aufisf. iber biefe 2 Speciee,

7) x5 Stbr. 7% 9 Probe
RS ‘3[.- : D
20 |[320 e RS
- : 180
16
: 1080
180
a 322 | 28821 9 PF.
8 42 9 3az° .. Probe :
—|— Dec. ——1— Frane, 47
10| 5 10 ls0 10
50 | 472 | g Dec.
J=ar]
10
5 | 20| 4 Gentim,
9 412 Probe &
St Sl 1543
12 196 3
- ; B
o8| 7 608 | 452g | 1 Mark,
T gy, VB[4
16 1536 “ % X0
Y %ksasl1543 = IZS
| et 6 a1
3 14608 e

336 | - Sdill,
12 |

672 -
336
pedr Easletods i d
=y
4032 | 7

—— ] —

4608 | 8




9ufgab. nebft Aufidf. tber diefe2 Species. 93
. 10) %%%% Thl. ;

II) 310 Sf}m. 1
3

: x L
12) 75| 3|1 , :
| —— nfer, Probe s
30 | 300; 100 101
e aslaor -.~—‘-4-_* !
e (e Ohmi,; g4oo | 474 | 1 Unfer.
S 400 | 30
s = ol
120} 3 ‘
—|— Maags
E / 400,10
5"' 13) 7 Juder, U
| 14) 35 Fubder.
L 15) $3 Pfund.
\ 16) Ysra Pfunds
| 17) 7 Gentner,
B 18). 23 347 . . Probe
' e s 7087
2 64 3
43147 . . 21120 | 21267 | 1 Gentn. |
— i Centner. I 1q1 e
110 |7040 : 1705 ks
L Bagdls| 7087 1410
e woraom ) 2 Pfunde 141
3 21120 -~ '
i 155106 )= Pf.
30|
\ . 31020
46530

: : éxmo] 496320][23% th.
19) Fie Jobr,




94 Dartitio mit Brihen.

S
1oy s SR Probe : A
iy — Mouat. 361
30 | 12040 12
4% | 361 722
il Sabr. 361
12 480 T ST
480, ll #4342 lf 9 Monat.
__,E‘_’__ 120
360! 3
= — Tag.
- 480. 4
s e P

WNeag £ 41110,

Parvtitio heift Theilung oder Auffuchungen
eines gewiffen Untheild, und lehret: Briide ansd
Driden ju beredhnen.

Numerfung. Diefe Rechnungsart wird bey der
Handlung in Anfehung der Sdyiffsparten, Participirung
einer Hanbdlung, BVererbungen und dgl. angewenbdet.;

Bey ven Aufgaben diefer Rechnungsdart Fonnen fol:
gende drey Fallen vorfomnien :
Critens. IWenn bdie 3abl, woraus der Antheil
gefordert wird, blof ein Brud ift.
Iweytens,  Wenn die 3ahl blof Gange enthalt,
uno :

Drittens. Wenn bey den Gavgen auch Brdhe
’ sorhanbden find,




Pattitio mit Befichest. 9

Sm erften Falle, wenn von einem Brud) ein gewifjer
Antheil gefordert wird, fo muleiplicivt man 3ahler mit 33h=
Ter und Nenner mit Nenuer.  Diefe neuen Vroducte wers
dben, wie beym Multipliciven, alé ein Bruch gefesst, {o
[ geigt ber newe Bruch) den verlangten Antheil aug der
I vorhandenen Grife oder 3ahl an. 3. B.

e
ek T T

A bat ein $Haud, woran B 2 Antheil hat; nun
fommt C unbd verlangt 3 von B fem Antheil, Frages
IBie grofi C fein Antheil an dem Haufe fey ?

i Aufidfung.

§>< 3 == y% == C fein Antheil an dent gangen Haus,

Bewetis.

Angenommen. Das Haus von A wire im Gangen
1000 THI. werth, alfo ware B fein Antheil == 400
XThl., denn ¥ von 1000ift 400, und C F aué 00 ——=
266 2 TH[, Wenn man dbiefe 7% als den Antheil an
dermt Haus refolvirt, fo fommen die ndmliche 266 2
L. heraus, denn 5 aus 1000 == y% >< 1000 =—=
4999 —— 266 2

""

Diefe JRegel ift audy anwenbdbar, wenn mehrere
Briche auf einmal ausdsuziehen verlangt werden. 3. B.

A Datte eine gewiffe Summe Geldes, davon gefmﬁ-
tet B 2 Antheil, Vo B feinem Antheil gebifrt C IL,
von C femem Antheil gebiihrt D I, und endlich von D
feinem Antheil gebliihrt E I, Frage: Wie grof E fein
Untheil an der ganzen Summe fey 2

cWoufe




96 Partitio mit Brhdeths
Aufldfung

&5 E fein Untbeil,

Weil aber 3umei[e'n"a'mivfd)en Qibhler und Nenner eine
Berfleinerung Statt findet, fo felst man die ahler nnd
Nenner, jede befonders in eine Colonne, und jwar, alle
3ahler rechrer Hand amd alle Nenner linfer Hand ge:
geneinander fiber, nud oerfleinert dann bdie gal;lcubum'
Sahler gegen bie Zahlen vom Neuner, fo teit wie mbgs
lid, Die fibrig bleibenden Sablen rechter und linfer
Spanb'mei-bm jede Golonne fiir fich) miteinander multiz
plicivt , und bie Producte julest in einander dividirt.

Die vorige Anfgabe witvde alsdann fo niedergefchries
ben werden :

Nenner 3abler
3 £
i0 ir
4 1
Z I

45Li6s<3 — 12 in I == f5 E fein QIutbénL

Die Probe ift oben {don geseigt, Wollte man aber
wiffen, wie grof der Antheil eined jeden fey, fo mufte
nad) der erften Art verfahren, und Ddanu eined jeden
Antheil von dem vorhergehenden abgezogen werden.




' Partitio. der. Befiche. 297

~ Wir wollen das porige:fbeqfnyhjpeoﬁeba&m, alss
 A—1 Ganyes C fat 2z 22

| Bl &

s - vE 48.14 — 88

Relt 3 filr Al D 22
i el 192]1 — 22
CBhata [T 0 —

. Neft ﬂa-—rif c

3 |16 — 32 i3
C 22 {l » Z D bat 1162;
a8l = 22 "”_ """" .
Reft. A SReft 7 file .
*Dtobt‘ fiids. - N
192
= lf
31164 = 64"
B gk ] el 3 o
24| 8 == 40
C = 111 . ‘
326 — 66
D =— 11
5 0000 ) GO ¢
E — 11| -
#p2l T — If

3% == 1 Gansess.
SNody ein Beyfpiel diefer Art. B 5

9 einer gewifien Maffe hat A I Antheil, verfauft
~ davon an B I, diefer gibt an C 2, C gibt an D §,
" Dan E & und E an F 2 von feinem ntheil, Frages
- Wie grof des Leigtern oder F fepn. wird ?

6 ' ‘anfi



98 “SPastitio der %rﬁd;e.
Aufrofung

Nn. 3apler
3 1z gl ¢
g -
7 4
9 8
5 18
5 z

55€ 55 g><3==0675in11 = ore F fein Antbeil,

" Qimmt man nun an, bdaf ‘bie gange Mafie 4600
Pfund ware, tnd man refolvirt den Brud) o5, 0
Fommt fir F fein Antheil 749 3% P

©Soll aber ein Brudh (KTheil) aud Gangenr ge3ogen
werden, fo multiplicivet man die Ganjen mit dem 3ab:
Ter ded beftimmten ntheils, und bividirt das YProduct
ourch den Nenner, 3. B, €8 wird 3 oud 6 verlangt

6]
Al
418143

Ober man bividire suerft die Gangen durch den New
ner, und multiplicive nachher den Quotienten mit ben

3abler, namlich s

% aud 6

gnin 6 E=T13
3 ><
4 3

Das Heift fo viel, alé hatte man den pierten Theil aué
feshs drey mal genommen. :




SR as -l

E}Sartmo ber Q}rucbc. : .99'

Soll endlich ein gewiffer Antheil aus @angm und
Brichen  genommen werden, fo multiplicirt an Ddie
Gangen mit dem dabey befindlichen Nenner, und abe
birt gum Product den 3ahler des Nenners. . Ferner
. ird diefes Product mit dem 3ahler des verlangten Un=
theilé multiplicict, und der Nenner mit dem Nenner,
weldyer bey dem Gangen ftehet, Diefe neuen Producte
[ werden alédann in einander dividivt, der Quotient 3elgt
[ den verlangten Antheil. 3. B, ’

A Bat ein Faf Waare, weldes 31 Centner wiegt,
[ bavon verlangt B § Antheil. %rage, wi¢ viel Centner
{ B befommt ?

B eaty -

oo

ﬂluflﬁfung.

¥ aus 3:
2 8 A4S
4 3

_;2— i!l_g;] 1 &% Gentuer.
g7

: Man Fann diefes Refultat aud) durdy Multipliciven
herporbringen, denn § >< 3  gibt 1 5.

‘ody einige Beyfpiele.
i 1) A hat 6oo THI. B verlangt 3 diefer Summe.
. Wie viel TH. befomme B2 ;
§ ans 6oo o Probe: 2

2 >< C 4dd] e
‘3lmoo]4oe£bf. o

I 2) A bot 9 3 Pf. Silber, davon Fauft B ben 45
. Rbeil, Frage, wie viel Pf, B gefauft hat ?

.




"i'oo martmo der Bride.

;7; auG o g Probe: &
o s Rt 53|28 7
A% g8 1 sl i g~
&5 4ig i 9 2|48 |12
6o in ?;73‘2 5 3 Pfe

) A l’)at 3 Faffer Wein. B fauft von A 3 diefer
&Beme. Frage, wie viel Faf Wein B befommt‘?

Zous3 . Probe
4 el te
§ =— % 8of. 3 1o

) A fanft ein Loo0d, in der Sotterie, baran nimmt
B 3 Untheil , von B nimme C g, oon C nimmt D §
pon D nimmt E I 2Anthail,  Wenn nun auf diefes
£o08 100000 THI, gemonren werden ; fo frage, wie grof
E fein Antheil an dem ganjen Loofe fey?

- N 3
6. 5
3 2
8 3
z I
g o< 6 = 48in 5==25 EfeinWntll,
A fein £ Untheil == 16666 % Yl
B LI Ist L S am— 27777 -;- =
C [ 7% PR i — 34722 % =
D zs'g‘ s e — 10416 %‘ 3
£ PRy "‘g’ ‘s s — 104'[6 % P
bas ®anye == 100000 QB

5)




- Decimal:=Redmungy.. o 10K

e

'5) A fauft 812 TMaler, E)‘mggeu, bas Malter 3u 8
zbl., davon hat,.B 3 antbu[ C. Eauft poq Bz femeé
© Yutheils, und D von G 7,,uub E Jbou D femes am-
- theil8. srage, wie grof war tm: %Im[m[ voy,, E ;m
 ben gedachten; 812; QRalm, unb‘,mn mel Qat er peagb:,
b eg oiffen2 105 o3 Ghousiang 498 G109liE o8 inryagiase

s ot ebdifa il

glingins

2 'a.l’s ) B
vl o1
3.?'8,L7f' 9

4 8 >< 7 >< 4 = 224 m I ,..._fg;; E fem antlie:f :
uub Bat baau 5e3ab£en mt}ﬂ'cqw% %1

gyl 1!,_;_!:;43

e ———— O {5 ’J! Aivgue J140s

’ 233 )r:a “hl a‘ f!‘a'm Glafcl WIS S‘JH}
%on bet ﬁ'b:ectnmr{g nhwae«bmb earlta
| Sted)nunfg i i erior’ sis¥
j it (1% 15188 1¥¢ ",rru;nr

i 1 Die :Deczmal.ﬂied)nung tﬁ euwfvld)g S)ﬁe;{)nmgﬁaet,,

mb‘urd) mawein gewiffed DMaad in: 19 gleidyes heilé

\ cinén foldyen: Theil wieder in 10, tinen jebe ow dies

fen mochmalg in.zo Theile, 1indnfo nnendlichifort-abz

: gctbcr[t, und heift dedwegen Decimal-Jechnung,. weil

. das Wort im Lareinifdhen decme,, baé gebnteL Bébeu.

e,

‘; v “r‘. ‘ . ° L¥ 9

: %om mufgen und ﬂnmen‘bung ber fbeczmar,
i E)tecbnungm“ Huats

,sbgfeud) blc bectmar Redynung in mrl’d)xe'benen
. newen. amd alten St‘edyeu?ﬁd)em vorfommt , fo - wusde
- fieBighes in der Arithmetit bod).nmmg vbe: gagmd)!,;
l._ - 4 au—

\
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